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Tendering led to public transport strike


Kilpailuttaminen johti julkisen liikenteen lakkoon


Public transport employees went on strike on 2 -  8 February 1998 in Helsinki. The union - level social partners reached an agreement after the confederations SAK and TT joined in the negotiations. The dispute indicates the employees' fear of new procedures and internalisation of the labour market.


Julkisen liikenteen työntekijät olivat lakossa 2. -  8. helmikuuta 1998 Helsingissä. Sopuun päästiin vasta keskusjärjestöjen SAK:n ja TT:n myötävaikutuksella. Työntekijät ovat varuillaan uusien toimintatapojen ja kansainvälistymisen edetessä.


Tupopöydältä syrjään siirretty työelämän laadullinen asia nousi kynnyskysymykseksi  julkisen liikenteen työtaistelussa. Pääkaupunkiseudun joukkoliikenteen kuljettajat aloittivat 2. helmikuuta liikennöitsijöiden kilpailuttamisesta johtuvan laittoman lakon, joka aiheutti Suomen liikenteen historian pahimmat ruuhkat Helsingissä. Lakko pysäytti metro- ja raitiovaunuliikenteen sekä bussiliikenteen pääosin.


Koko syksyn jatkuneista työnantajan ja työntekijöiden välisistä neuvotteluista huolimatta kiistassa ei päästy sopuun. Lakon aloittaminen tuponeuvotteluiden aikana olisi saattanut vaarantaa koko sopimuksen synnyn, minkä takia erimielisyydet puhkesivat julkisiksi vasta sopimusratkaisun jälkeen.  Lakkoon osallistui kaikkiaan 3 300 kuljettajaa, jotka kuuluvat SAK:laisiin  Kunta-alan ammattiliittoon KTV:hen ja Auto- ja kuljetusalan ammattiliittoon AKT:hen sekä STTK:laiseen Kunnallisvirkamiesliittoon KVL:ään. Työnantajapuolta edustaa Autoliikenteen työnantajaliitto, ALT, johon liikennöitsijät kuuluvat.


Lakkoa soviteltiin piirisovittelija Esa Longan johdolla. Neuvottelut näyttivät ajautuvan umpikujaan, joka johti keskusjärjestöjen (Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliitto TT ja Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö SAK) osallistumiseen  neuvotteluihin. Keskusjärjestöjen mukaantulolla pystyttiin välttämään tukilakkojen alkaminen. Tuestaan  ilmoittivat Ilmailualan Unioni, IAU ja Veturimiesten Liitto, VML. Tämä olisi johtanut lentoliikenteen ja raideliikenteen pysähtymiseen. Sopu, joka ehkäisi  lakon kotimaan liikenteen lamauttavalta vaikutukselta, saatiin aikaiseksi 8. helmikuuta.


Kiistan taustaa


Helsingissä liikennettä on hoitanut kaupungin oma liikennelaitos. Nykyisin kuitenkin työnantaja kilpailuttaa liikennöitsijöitä säästöjen ja tehokkuuden aikaansaamiseksi.  Uuden yrittäjän tehdessä liikennöintisopimuksen työntekijöiden asema on jäänyt tulkinnanvaraiseksi ja heidän perimmäisenä huolenaan on ollut työsuhteen aikana saavutettujen etujen turvaaminen. Pinnan alla on kytenyt jo pitkään erimielisyys siitä miten vanhojen työntekijöiden työsuhteestaan saamat edut siirtyvät kilpailun voittaneeseen uuteen yritykseen. Tähän asti tilannetta on pidetty liikkeenluovutuksena, jolloin entiset työntekijät siirtyvät saavutetuin eduin uuden työnantajan palvelukseen. Tästä on myös käräjäoikeuden ennakkopäätös, josta työnantajat ovat eri mieltä.


Työntekijät ovat kokeneet uhkana sen, että liikkeenluovutustilanteessa heidät otettaisiin töihin "uusina" työntekijöinä, jolloin esim. lomat nollautuisivat  ja eläke-etuudet heikkenisivät. Joukkoliikenteen kilpailuttaminen olisi voinut pahimmillaan johtaa siihen, että kuljettajien työehtoja olisi tarkasteltu puolen vuoden välein kilpailuttamisen yhteydessä. Työntekijät pelkäsivät myös tilannetta, jolloin koko työsuhde voitaisiin purkaa. Työministeri Liisa Jaakonsaari olisi ollut halukas selventämään lakia liikkeenluovutuksesta, jotta vastaavanlaiset riidat voitaisiin välttää. Tähän ei kuitenkaan katsottu olevan tarvetta.


Kilpailuttaminen on mahdollistanut lippujen hinnan pysymiseen kohtuullisina, josta luonnollisesti kaikki julkista liikennettä käyttävät ovat hyötyneet. Kuntatyönantaja arvioi esimerkiksi viimeisellä päättyneellä tarjouskierroksella saavuttaneensa 12 miljoonan markan säästöt. Aiemmin pääkaupunkiseudun liikennöinti on ollut osana suljettua taloutta  ja tämä palvelu on pyritty tuottamaan verovaroin kaupungin omalla kalustolla. Nyt markkinat on avattu yksityisille alihankkijana toimiville liikennöitsijöille, joita kilpailutetaan. Palkkakustannusten on laskettu muodostavan noin puolet toiminnan kokonaiskuluista. Kuljettajat ovat jo pitkään pelänneet, että kustannussäästöihin pyrkiminen muodostaa selkeän uhan kuljettajien etuihin. Kaluston kuntoa ei ole voitu heikentää, koska turvallisuudelle on asetettu tietyt normit. Muistakaan kiinteistä kustannuksista ei ole liiemmin voitu tinkiä, joten jäljelle ovat jääneet lähinnä henkilöstökustannukset.


Sopimuksen keskeiset kohdat:�


Työntekijän kannalta saavutetussa sopimuksessa keskeisintä on se, että kilpailuttamisessa noudatettavat työsuhteen ehdot määriteltiin





Voittaneen liikennöitsijän palvelukseen siirtyvän kuljettajan työsuhteen pituus tai palvelusaika säilyy entisellään määriteltäessä palkkaa samoin kuin vuosiloman ja sairausajan palkan sekä irtisanomisaikojen määrittelyssä.





Mikäli uusi liikennöitsijä palkkaa uusia kuljettajia, ovat hävinneen linjan kuljettajat etusijalla. Työtarjous         tulee tehdä kahden kuukauden kuluessa kilpailun päättymisestä. Mitään velvoitetta palkata hävinneen linjan työntekijöitä ei kuitenkaan ole.





Työtä tarjotaan kilpailun hävinneen työntekijän kilpailun häviämisen vuoksi irtisanotulle työvoimatoimistossa työnhakijana oleville työntekijöille.





Perustetaan seurantaryhmä, jonka tehtävänä on tehdyn sopimuksen seuranta.


Mitään irtisanomissuojaa ei kuitenkaan saavutettu. Uusi liikennöitsijä voi tuoda omat työntekijänsä (mahdollisesti heikommilla ehdoilla). Mikäli tarvetta lisätyövoimaan ei ole hävinneen liikennöitsijän irtisanotut työntekijät jäävät näin ollen kortistoon.


Lakko työrauhavelvoitteesta huolimatta


Työtuomioistuimen mukaan lakko oli laiton, josta se langetti myös työntekijäliitoille sakot. Lain mukaan lakkovaroitus tulee antaa vähintään kaksi viikkoa ennen lakon alkua. Nyt varoitus annettiin viikonloppua ennen lakon alkamista. Lakko alkoi monille aivan yllättäen. Myös TUPO (jossa kuljettajaliitot mukana) olisi edellyttänyt työrauhaa. Paikallista sovellutusta ei kuitenkaan saatu sovituksi ja kiista laukesi työtaisteluksi.


Jyrkimpiä kannanottoja lakkoilijoita vastaan kuultiin palvelutyönantajilta (joka ei ollut edes lakon osapuolena, mutta jonka jäseniä kuntien kilpailuttamispolitiikka koskee). PT:n toimitusjohtaja Jarmo Pellikka arvostelee  kovin sanoin lakkoa:  "Menettelytavat olivat täysin lainvastaisia. Tätä on ollut tapana kutsua anarkiaksi" (STT 13.2.98)  Pellikka arvioi, että koko työmarkkinajärjestelmä on uhattuna laittomien lakkojen vuoksi. Lakko sai täydellisen  tuomion myös TT:n varatoimitusjohtaja Tapani Kahrilta työrauhavelvoitteen rikkomisen vuoksi. SAK:n Lauri Ihalainen asettui puolestaan tukemaan lakkoa. Arvovaltaisimman tuen lakolle ilmaisi presidentti Martti Ahtisaari.


Globalisaation vaikutuksia


Työntekijäpuolen KTV:n puheenjohtaja Jouni Riskilä halusi nähdä konfliktissa myös laajempaa eurooppalaista merkitystä. Hänen mukaansa monessa Euroopan maassa vallitsevat villit lait, mutta tarvittaessa ay-liike asettuu vastustamaan voimakkailla toimilla työntekijöiden etuihin kohdistuvia uhkia.


Lakko herättikin keskustelua globalisaation vaikutuksesta työsuhdeturvaan. Helsingin liikenteestä jo nyt 72-73 % on ulkomaalaisten liikennöitsijöiden hoidettavana.  Liikennöitsijöille on avautumassa merkittävät markkinat, kun neljän-viiden vuoden sisällä kaikki Helsingin kaupungin sisäisen liikenteen linjat  tullaan kilpailuttamaan. Moni eurooppalainen yrittäjä saattaisi olla kiinnostunut näistä markkinoista. Halvimman tarjouksen tehnyt voittaa ja entiset työntekijät joutuvat katselemaan tapahtunutta sivusta. Erityisesti aloilla, joissa työntekijöiden kvalifikaatioilla ei ole keskeistä merkitystä uhka voi kohdistua selkeästi työntekijöiden ns. saavutettuihin etuihin. Tätä kehitystä ay-liike yrittää vastustaa. Toisaalta se hyväksyy melko kritiikittömästi Euroopan yhteisvaluutan, joka tulee avaamaan markkinoita ja kiihdyttämään kilpailua entisestään.


Keskustelussa voidaan nähdä perinteinen työn ja pääoman välinen ristiriita. Yhtäältä kilpailu ja globalisaatio voivat tuottaa etuja kilpailun tehostumisen myötä, koska kuluttajahinnat laskevat. Toisessa vaakakupissa kuitenkin vapaa markkinavoimien myllerrys asettaa työntekijän aseman vaakalaudalle. Työmarkkinajärjestöjen näyttää olevan melko hankalaa sopia yhteisistä pelisäännöistä, joilla tällaisessa ristiaallokossa voitaisiin välttää konfliktit.


Kommentti


Huomionarvoista lakossa oli laaja yleisön tuki siitä huolimatta, että lakko aiheutti suuria ongelmia erityisesti päivittäisessä työmatkaliikenteessä. Yleisesti tuen arvioitiin johtuvan yleisön huolesta omasta työpaikastaan. Kilpailuttaminen koskee yhä enenevässä määrin erityisesti kunta-alan työntekijöitä. Joukkoliikenteessä taloudellisen toiminnan edellytyksenä on ihmistyövoiman käyttö. Kansainvälistä kilpailuttamista perustellaan sillä, että lopulta siitä hyötyvät kaikki. Työmarkkinoiden raju m
