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Plan de choque contra los accidentes laborales


El pasado 19 de mayo los sindicatos UGT y CC.OO presentaron el "Plan de choque contra los accidentes laborales". Esta propuesta será debatida en la Comisión Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo, que debe elaborar un plan para reducir los altos índices de siniestralidad laboral en España.


La Comisión Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo es un organismo cuatripartito en donde participan sindicatos, empresarios, gobierno y comunidades autónomas. Esta Comisión ha recibido el mandato del Congreso de los Diputados de elaborar un plan para reducir los accidentes laborales en España. Tras dos años de vigencia de la Ley de Prevención de Riesgos Laborales (LPRL) los índices de siniestralidad laboral siguen siendo muy elevados: una media de 3 accidentes mortales diarios en 1997.  El "Plan de choque contra los accidentes laborales" presentado el pasado 19 de mayo por los sindicatos UGT y CC.OO ha tenido una acogida inicialmente favorable. De hecho, el Plan coincide prácticamente en su totalidad con la resolución que aprobó el Congreso de los Diputados en su sesión plenaria del pasado 24 de febrero, por unanimidad de todos los grupos parlamentarios. 


Escaso cumplimiento de la LPLR


El principal objetivo del plan elaborado por los sindicatos es promover el cumplimiento de la LPRL en las empresas. Los sindicatos han denunciado en reiteradas ocasiones el incumplimiento de esta normativa. Un reciente estudio del Instituto Sindical de Trabajo, Ambiente y Salud de CC.OO aporta nuevos datos que vienen a confirmar este hecho. El grado de aplicación de la LPLR sigue siendo escaso entre las empresas, especialmente en las pequeñas y medianas empresas, mientras que los sindicatos están realizando un esfuerzo importante para desarrollar el papel que la ley asigna a los trabajadores, especialmente en lo que respecta a la elección y formación de los Delegados de Prevención.


Entre los datos más significativos del estudio cabe destacar los siguientes:


La mayoría de los empresarios consideran que la LPRL es un instrumento útil para la prevención efectiva de los riesgos. Sin embargo, el nivel de conocimiento de esta normativa es muy deficiente. Un 62% de los empresarios afirman tener un escaso o nulo conocimiento. Además, el 42% de los empresarios considera que el grado de aplicación de la LPRL en las empresas es bajo o muy bajo.


Sólo el 9% de las empresas han decidido el modelo de organización de la prevención de riesgos que van a implantar, una de las piezas clave de la LPLR. La mayoría ha optado por el concierto con un servicio de prevención externo. La organización de los servicios de prevención sigue teniendo un sesgo tradicional. Predominan las actividades de seguridad y medicina laboral.


Escaso cumplimiento de la obligación de las empresas en materia de formación. El 79% de las empresas no ha realizado ningún tipo de formación en salud laboral. Esta situación es especialmente grave en las empresas de menos de 6 trabajadores y va mejorando conforme aumenta el tamaño de las empresas.


La elección de representantes de trabajadores para la prevención de riesgos sigue una tónica ascendente. Se han elegido Delegados de Prevención en el 37% de las empresas con derecho a tenerlos (más de 5 trabajadores) y se ha consituido el Comité de Seguridad y Salud en el 66% de las empresas con más de 50 trabajadores. El 45% de los Delegados han recibido formación sobre prevención. 


Principales contenidos del "Plan de choque"


Sensibilización


Los sindicatos proponen poner en marcha una amplia campaña de sensibilización en todos los medios de comunicación, dando prioridad a la televisión, sobre accidentes mortales y alertando sobre las causas más comunes de éstos.


También plantean realizar acciones de divulgación en los centros de trabajo, organizadas desde la patronal y los sindicatos, con el fin de sistematizar las actuaciones de los empresarios y de los representantes de los trabajadores para el cumplimiento de la normativa.


Formación


El Plan propone establecer una mesa tripartita para elaborar un plan de formación dirigido a los Delegados de Prevención y generalizar la formación sobre salud laboral en las empresas. Se sugiere además incluir la prevención de riesgos en la formación profesional reglada a partir del próximo curso.


Información y vigilancia


Los sindicatos consideran que las Administraciones Públicas deben reforzar sus funciones de vigilancia, control y fomento del cumplimiento de la LPRL. Para ello proponen incrementar significativamente el personal de los organismos que se ocupan de estas funciones y mejorar su formación. Por otra parte, exigen un mayor grado de consulta y participación de los agentes sociales en el desarrollo de estas actividades


Mejora de las condiciones de trabajo


El plan pretende que las Administraciones Públicas tengan una mayor implicación en la prevención de riesgos, actuando sobre la mejora de las condiciones de trabajo. Desde esta perspectiva se proponen diversas medidas: 


promover que el Instituto Nacional de Seguridad e Higiene en el Trabajo realice estudios sobre las condiciones de trabajo en los sectores y ramas de actividad con mayores índices de sinestralidad laboral, con objeto de impulsar el inicio de la actuación preventiva


establecer y desarrollar, con la participación de las Comunidades Autónomas, planes de prevención sectoriales


aprobar de forma inmediata el Real Decreto que regula las exclusiones de trabajos de especial peligrosidad para las empresas de trabajo temporal.


prohibir la realización de horas extraordinarias en actividades peligrosas o penosas. Limitar las horas extraordinarias en todos los sectores.


establecer criterios de "exigencias preventivas acreditadas" para la contratación de empresas privadas (obras, servicios, y otros) por las Administraciones Públicas.


Sanciones y actuación frente al incumplimiento


Los sindicatos reclaman una actuación mucho más enérgica y efectiva de la Autoridad Laboral frente al incumplimiento de la ley. Exigen un mayor rigor en la imposición de sanciones y
