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CONCLUSIONES DE LA CONFERENCIA INTERNACIONAL SOBRE PARTICIPACIÓN EN LA EMPRESA.


El Gobierno Vasco ha organizado una conferencia internacional sobre participación en la empresa con la finalidad de mejorar la motivación e implicación en el trabajo, así como la competitividad, la calidad y la productividad.


Recientemente se ha clausurado la Conferencia Internacional sobre Participación en la empresa, organizada por el Departamento de Justicia, Economía, Trabajo y Seguridad Social del Gobierno Vasco. En dicha conferencia también han tenido un papel activo las asociaciones empresariales y las cooperativas. Los sindicatos han tenido un papel secundario. El documento de conclusiones tiene una clara orientación empresarial e idealiza en cierto modo la idea de participación, incluso soslaya el conflicto entre capital y trabajo.


Objetivos.


La conferencia ha tenido como objetivo impulsar la cultura de la participación en la empresa y en la economía con la finalidad de mejorar la competitividad, la movilización de los conocimientos tácitos y explícitos de los trabajadores, alcanzar un mayor grado de motivación, implicación y satisfacción en el trabajo, así como una mayor disponibilidad en las actitudes y comportamientos laborales. La participación viene adquiriendo cada vez más importancia en las políticas empresariales de recursos humanos de las grandes empresas. El argumento central es que la participación es hoy la clave para mejorar la calidad de los productos, favorecer la aplicación y adaptación a las nuevas tecnologías y aumentar la productividad. Así, según el documento introductorio realizado por el grupo de trabajo del Gobierno Vasco, la participación es un reto que va más allá del estricto ámbito de las empresas. En este sentido, los objetivos son también más generales.


Por ello, en primer lugar, el Gobierno Vasco trata de propiciar el desarrollo de una cultura de participación desde los poderes políticos, organizaciones e instituciones. En segundo lugar, se trata también de incorporar la participación dentro de los planes formativos de los trabajadores, directivos y empresarios. En tercer lugar, se pretende difundir las experiencias de los modelos de participación de mayor éxito, alguno de ellos ya conocidos, como el caso de las cooperativas de Mondragón. A tal fin se creará una revista especializada para la difusión de las experiencias de participación. En cuarto lugar, se proyecta complementar las medidas legislativas actualmente existentes con otras de carácter fiscal y mercantil que favorezca la participación. Y finalmente se propone que el Departamento de Industria del Gobierno Vasco introduzca en sus políticas de competitividad la recomendación de avanzar en la participación de los trabajadores en materia de seguridad y en las esferas de decisión económica.


Conclusiones sobre la participación en la empresa.


El documento de conclusiones del panel se debe entender como un documento de clara orientación empresarial. No es la posición oficial del Gobierno Vasco. Pero en todo caso se trata de un documento de interés. Las principales conclusiones son las siguientes:


La participación en la empresa es un instrumento de competitividad, que favorece la productividad e incrementa la rentabilidad de las empresas. Así mismo, la participación ayuda en la adaptación a las nuevas tecnologías, a mejorar la eficiencia y a afrontar en mejor disposición los procesos de reestructuración organizativa o tecnológica. Los obstáculos más habituales con que se encuentra la participación en la empresa son cuatro. En primer lugar, por parte del empresario (propietario o directivo) la resistencia que presenta a ceder parte de su poder discrecional de dirección a través de mecanismos participativos.


En segundo lugar, también se generan resistencias en los niveles intermedios que perciben la participación como una pérdida de funciones en la organización. La participación supone introducir organigramas menos jerarquizados, más planos o achatados. De ahí la oposición frontal, dificultades, problemas, dudas, recelos y obstáculos que presentan los cuadros intermedios a la introducción de la participación. El reto alternativo consistiría también en convertir a éstos cuadros en coordinadores y promotores de la participación.


En tercer lugar, también presentan resistencias los propios trabajadores. En este punto, los sindicatos observan que la participación directa no puede ser impuesta unilateralmente por la empresa. Los sindicatos vienen reclamando la negociación de la participación y de la implicación, con contrapartidas e incentivos motivadores.


Y, en cuarto lugar, según observan los sindicatos, el impulso de la participación tropieza con el obstáculo de la precariedad en el empleo. La gran tasa detemporalidad de los contratos de trabajo dificulta el aprendizaje, formación y cualificación de los trabajadores; obstaculiza la motivación y el desarrollo de una cultura participativa.


La participación se puede desglosar en tres modalidades independientes entre sí. Primero, la participación en la gestión y organización de la empresa. Segundo, participación en los resultados económicos y, tercero, participación en la propiedad de la empresa. En las jornadas se ha observado que la participación mayoritaria se registra en la organización del trabajo, lo que podría llevar gradualmente a otras fórmulas de participación a través de etapas sucesivas. Con todo, la participación en organización del trabajo es una fórmula muy poco extendida y sólo presente en contadas grandes empresas innovadoras. Por otra parte, concluye el documento que la participación en  los resultados económicos por sí sola genera mas motivación, pero sólo a corto plazo, no genera una cultura participativa ni remueve la estructura organizacional de la empresa. Asimismo, también se concluye que la participación en la propiedad no es garantía para la participación, a veces no significa nada, como puede ocurrir en algunas empresas cooperativas, incluso puede enmascarar o disfrazar realidades autoritarias, elitistas y escasamente participativas. De hecho, estas observaciones críticas se encuentran en la práctica de algunas empresas cooperativas importantes.


En el documento la participación se concibe como un proceso gradual, prolongado, en el que son fórmulas indispensables la formación, la información ascendente y descendente, la comunicación, la transparencia, la confianza recíproca, así como la implicación individual y colectiva, a través de los representantes de los trabajadores, comités de empresas y sindicatos.


Asimismo, el documento señala que la participación se debe realizar a través de la negociación colectiva. La legislación laboral no basta por sí sola. La legislación puede tener una función de apoyo y promoción a lo que convienen los agentes sociales. El reto para las instituciones consisten impulsar una cultura participativa a través de:


la formación en la escuela, en las etapas iniciales de escolarización.


la participación institucional en todas las áreas o sectores de manera que se genere una cultura participativa, de diálogo e interlocución.


creación de organismos y espacios de encuentro.


Finalmente se concluye, con cierto tono idílico, que la participación favorece una cultura de cooperación entre capital y trabajo y, por tanto, de atenuación del conflicto tradicional en las relaciones industriales.


Comentarios


La participación es una cultura extra-empresarial, no se limita únicamente a la empresa. La participación es también una forma de democracia económica y de ordenamiento institucional. Hoy el empresariado y las instituciones descubren la participación como un tali
