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Εκτεταμένες αλλά ανεπαρκείς οι ευελιξίες στην ελληνική αγορά εργασίας, σύμφωνα με έρευνα του ΙΟΒΕ


Στα τέλη του 1999, το ΙΟΒΕ διεξήγε έρευνα με σκοπό την καταγραφή της γνώμης των επιχειρήσεων της Ελλάδας σχετικά με τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας, στην οργάνωση της εργασίας και τους όρους απασχόλησης. Η έρευνα απευθύνθηκε σε επιχειρήσεις της Βιομηχανίας, των Υπηρεσιών και του Λιανικού Εμπορίου, τα δε αποτελέσματά της έδειξαν ότι η αγορά εργασίας στην Ελλάδα διαθέτει μεν αρκετή ευελιξία, η οποία όμως δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες και τους στόχους των επιχειρήσεων.


1.	Το θεωρητικό υπόβαθρο της έρευνας


Η έκθεση του ΙΟΒΕ αναγνωρίζει ότι η ανεργία δεν μπορεί να αποδοθεί στις μειώσεις της απασχόλησης, για τον απλούστατο λόγο ότι αυτή αυξάνεται. Η αύξηση της ανεργίας δεν προέρχεται, λοιπόν, από την πλευρά της απασχόλησης, αλλά από την πλευρά της προσφοράς εργασίας (δηλαδή του εργατικού δυναμικού).


Σύμφωνα με την έκθεση του ΙΟΒΕ, το γεγονός ότι η αύξηση της ανεργίας δεν προέρχεται από την πλευρά της ζήτησης εργασίας, σχετίζεται πρώτον με τους ρυθμούς οικονομικής μεγέθυνσης, και δεύτερον με την ένταση της απασχόλησης (employment content of growth). Σε ότι αφορά τον πρώτο παράγοντα, στην Ελλάδα, από τα μέσα τη δεκαετίας του '90, οι ρυθμοί αύξησης του ΑΕΠ είναι σχετικά υψηλοί (άνω του 3% ετησίως). Σε ότι αφορά στην ικανότητα της οικονομικής μεγέθυνσης να δημιουργεί θέσεις εργασίας, η ικανότητα αυτή προφανώς ποικίλει ανάλογα με τις συνθήκες κάθε χώρας και κάθε εποχής. Ο εμπειρικός τρόπος περιγραφής της εν λόγω ικανότητας στηρίζεται στην “ένταση της απασχόλησης”, ένα μέγεθος που συγκρίνει το ποσοστό κατά το οποίο αυξάνεται η απασχόληση με το ποσοστό αύξησης του ΑΕΠ. Με μεγαλύτερη ένταση απασχόλησης, μια ποσοστιαία μονάδα αύξησης του ΑΕΠ δημιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας. Η έκθεση του ΙΟΒΕ διαπιστώνει ότι στην Ελλάδα, κατά τα τελευταία έτη, το μέγεθος αυτό έχει μειωθεί.


Από το σημείο αυτό, δηλαδή την ανάγκη αύξησης της έντασης απασχόλησης (employment content of growth) ως μέσου καταπολέμησης της ανεργίας, εκκινούν οι αναφορές της έκθεσης του ΙΟΒΕ για ανάγκη μεταρρυθμίσεων της αγοράς εργασίας ως η απάντηση στην ανάπτυξη –που –δεν –δημιουργεί –απασχόληση (jobless growth), το δε ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε εμφορείται από αυτό ακριβώς το πνεύμα.


2.	Τα αποτελέσματα της έρευνας


Σχετικά με την βιομηχανία, η έρευνα του ΙΟΒΕ διαπιστώνει ότι το μεγάλο ποσοστό των εργαζομένων (70%) χαρακτηρίζεται ως ειδικευμένο προσωπικό, το οποίο εργάζεται με ωράριο πλήρους απασχολήσεως, πλην όμως, σε μεγάλο βαθμό (14%) με συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Οι περισσότερες από τις βιομηχανίες που ερωτήθηκαν εκτιμούν ότι την στιγμή αυτή υπάρχει πλεονάζον προσωπικό (αποτελούμενο κυρίως από ανειδίκευτους) το οποίο θα μειωθεί λόγω των επικείμενων αναδιαρθρώσεων. Εντούτοις, εκτιμούν ότι μακροπρόθεσμα, η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και η συνακόλουθη αύξηση της ζήτησης και της παραγωγής είναι σε θέση να αναστρέψουν την πτωτική πορεία της απασχόλησης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της έρευνας σε σχέση με τις ευελιξίες της αγοράς εργασίας: οι βιομηχανικές επιχειρήσεις θεωρούν ότι "διαθέτουν ήδη, σε ικανοποιητικό βαθμό, την ικανότητα να ανταποκρίνονται έγκαιρα στις μεταβολές της ζήτησης κάνοντας χρήση των ήδη υφιστάμενων δυνατοτήτων ευέλικτης χρησιμοποίησης του εργατικού δυναμικού". Το γεγονός ότι οι υπάρχουσες ευελιξίες είναι αρκετά εκτεταμένες εκδηλώνεται και στην άνοδο των ωρών λειτουργίας των βιομηχανικών μονάδων. Εντούτοις, οι ίδιες επιχειρήσεις (σε ποσοστό 47%) κρίνουν ότι υπάρχει ανάγκη περαιτέρω ευελιξίας, ιδιαίτερα για την διευθέτηση του χρόνου εργασίας, την άρση των εμποδίων στις προσλήψεις προσωρινού προσωπικού και στις μετακινήσεις του προσωπικού μέσα στην επιχείρηση, και τέλος, για την άρση της διστακτικότητας στην πρόσληψη μόνιμου προσωπικού (υψηλό κόστος προσλήψεων-απολύσεων).


Σε ότι αφορά τον τομέα των υπηρεσιών, απασχολεί υψηλά ποσοστά ειδικευμένων και απασχολουμένων με πλήρες ωράριο. Η μερική απασχόληση βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ, γίνεται όμως συχνότερη προσφυγή σε προσλήψεις με συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Η απασχόληση στον τομέα αναμένεται να αυξηθεί με ταχείς ρυθμούς, όπως και στο παρελθόν. Σύμφωνα με τις απαντήσεις των επιχειρήσεων στην έρευνα του ΙΟΒΕ, η ευελιξία στην διευθέτηση των ωρών εργασίας, η διστακτικότητα στην πρόσληψη μονίμου προσωπικού (λόγω του ύψους των αποζημιώσεων και των γραφειοκρατικών διαδικασιών σε περίπτωση απόλυσης) και η έλλειψη ειδικευμένου προσωπικού που θα μπορούσε να μετακινηθεί στο εσωτερικό της επιχείρησης, αποτελούν τους κυριότερους παράγοντες που περιορίζουν την ικανότητα των επιχειρήσεων να ανταποκρίνονται έγκαιρα στις μεταβολές της ζήτησης. 


Η έρευνα ασχολήθηκε επίσης με το λιανικό εμπόριο και διαπίστωσε ότι η μερική απασχόληση είναι ευρύτατα διαδεδομένη (33%) στον κλάδο αυτό, ιδιαίτερα στα μεγάλα καταστήματα. Η μεγάλη πλειονότητα των εργαζομένων έχουν συμβάσεις αορίστου χρόνου. Οι ώρες λειτουργίας των καταστημάτων περιορίζονται από την ύπαρξη υποχρεωτικών κανόνων λειτουργίας που υποχρεώνουν τις επιχειρήσεις να καταφεύγουν στις υπερωρίες. "Αν όμως απελευθερωθούν τα ωράρια", διαπιστώνει η έκθεση του ΙΟΒΕ, "οι επιχειρήσεις κρίνουν ότι θα μπορούσαν να βελτιώσουν σημαντικά την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγικότητά τους διευρύνοντας περαιτέρω τις ώρες λειτουργίας τους". Η μερική απασχόληση, που είναι ευρέως εκτεταμένη, αποτελεί την κυριότερη μορφή ευελιξίας που χρησιμοποιούν οι εμπορικές επιχειρήσεις, κυρίως οι μεγάλες. Εκ μέρους των επιχειρήσεων που ερωτήθηκαν, διατυπώθηκε η άποψη ότι θα ήταν πολύ χρήσιμο να υπήρχε η δυνατότητα διευθέτησης του χρόνου εργασίας.


3.	Σχόλιο


Η έρευνα του ΙΟΒΕ έχει ως θεωρητική αφετηρία την διαπίστωση ότι το πρόβλημα της ανεργίας στην Ελλάδα προέρχεται από την πλευρά της προσφοράς εργασίας. Ως εκ τούτου θεωρεί ως αυτονόητο συμπέρασμα ότι οι μεταρρυθμίσεις της αγοράς εργασίας αποτελούν μέρος της απάντησης στην "ανάπτυξη που δεν δημιουργεί απασχόληση" (jobless growth). Αυτή η θεωρητική αντίληψη αποτυπώνεται με εύγλωττο τρόπο στις ερωτήσεις που τέθηκαν, στα πλαίσια της έρευνας, στις επιχειρήσεις της βιομηχανίας, των υπηρεσιών και του λιανικού εμπορίου.


Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι ευελιξίες της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα είναι αρκετά εκτεταμένες, διαψεύδοντας μια αρκετά διαδεδομένη ιδέα σύμφωνα με την οποία η αγορά εργασίας στην Ελλάδα είναι από τις πλέον ρυθμισμένες και τις λιγότερο ευέλικτες αγορές. 


Ένα δεύτερο ενδιαφέρον αποτέλεσμα της έρευνας είναι ότι οι επιχειρήσεις που ερωτήθηκαν εκφράζουν με σαφήνεια την επιθυμία τους να υπάρξουν περαιτέρω μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας με σκοπό να γίνει πιο ευέλικτη. Βεβαίως, η αξία αυτών των απαντήσεων θα πρέπει να εξετασθεί με περίσκεψη, διότι σε κάθε περίπτωση (ανεξαρτήτως δηλαδή του βαθμού ευελιξίας της αγοράς εργασίας), οι επιχειρήσεις θα έτειναν να δώσουν την ίδια απάντηση στις ερωτήσεις που τους τέθηκαν --θα έτειναν δηλαδή να δηλώσουν ότι χρειάζεται περισσότερη ευελιξία, είτε αυτή είναι εκτεταμένη είτε όχι.


Η διαπίστωση ότι οι ευελιξίες στην Ελλάδα είναι εκτεταμένες, θέτει σε αμφισβήτηση και την κυρίαρχη ερμηνεία της ανεργίας (δηλαδή ότι το υψηλό ποσοστό ανεργίας οφείλεται στις ακαμψίες της αγοράς εργασίας). Σύμφωνα με το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ, η ερμηνεία του φαινομένου είναι διαφορετική: οι αυξήσεις του ποσοστού ανεργίας είναι μεγάλες όταν το εισόδημα της εργασίας (ως ποσοστό του ΑΕΠ) είναι μικρό, και αντίστροφα. Η μείωση του εισοδήματος της εργασίας εξωθεί όλο και περισσότερα μέλη των νοικοκυριών να εμφανιστούν στην αγορά της εργασίας και να διεκδικήσουν μια θέση απασχόλησης. Όταν τα νοικοκυριά αντιμετωπίζουν επανειλημμένες μειώσεις του εισοδήματός τους, προκειμένου να διατηρήσουν σταθερό το επίπεδο κατανάλωσης στο οποίο θεωρούν ότι ικανοποιούνται όλες οι βασικές τους ανάγκες καθώς και οι (διευρυνόμενες) κοινωνικές ανάγκες που αντιστοιχούν στην εποχή μας, τείνουν να προσφέρουν περισσότερη εργασία, έτσι ώστε τελικά το εργατικό δυναμικό να αυξάνεται ταχύτερα από την απασχόληση.


(Ευαγγελία Σουμέλη, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ)


