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Οι απόψεις του ΣΕΒ για το νομοσχέδιο μεταρρύθμισης της αγοράς εργασίας


Στις 29 Νοεμβρίου 2000, λίγες μέρες μετά την κατάθεση του νομοσχεδίου στην Βουλή, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ) κατέθεσε παρατηρήσεις επί του νέου νομοσχεδίου για τις "Ρυθμίσεις για την απασχόληση και άλλες διατάξεις". Παρουσιάζονται τα κυριότερα σημεία των θέσεων του ΣΕΒ, με ιδιαίτερη έμφαση στις διατάξεις εκείνες που αφορούν στις εργασιακές σχέσεις.  


Γενικές Παρατηρήσεις  


Το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κατά την άποψη του ΣΕΒ χαρακτηρίζεται κυρίως από:


Επιβάρυνση του κόστους εργασίας και των διαδικασιών λειτουργίας των επιχειρήσεων, παράγοντες που θίγουν άμεσα την ανταγωνιστικότητα και κατά συνέπεια εμποδίζουν την ενίσχυση της απασχόλησης. Περιορίζεται η ευελιξία στην οργάνωση της εργασίας και στη λειτουργία των επιχειρήσεων έναντι του σημερινού καθεστώτος. Επί πλέον αυξάνεται το κόστος εργασίας με την κατάργηση της υπερεργασίας, τη γενική αύξηση της αμοιβής των υπερωριών αλλά και τη διευθέτηση του χρόνου με την πρόβλεψη μείωσης των εβδομαδιαίων ωρών απασχόλησης από 40 σε 38.


Συρρίκνωση του ρόλου των Κοινωνικών Εταίρων και ενίσχυση της κρατικής παρουσίας που διαπνέει όλο το υπό συζήτηση ν/σ σε αντίθεση με το γράμμα και το πνεύμα των  συμπερασμάτων της Συνόδου Κορυφής της Λισσαβόνας που δίνουν προτεραιότητα σ’ αυτό αλλά και την πρακτική όλων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 


Απαράδεκτη παρέμβαση στο ΛΑΕΚ του οποίου η χρηματοδότηση και  διαχείριση ανήκει αποκλειστικά στους Κοινωνικούς Εταίρους και εκτροπή από τους σκοπούς του σε περίοδο όπου τα θέματα της κατάρτισης και της απασχόλησης αποτελούν μείζονες στόχους.


Απουσία ολοκληρωμένης αντιμετώπισης και χειρισμού των θεμάτων που σχετίζονται με την απασχόληση δεδομένου ότι δεν προβλέπονται μέτρα  για τη βελτίωση και την ενίσχυση της Εκπαίδευσης και της Κατάρτισης. Τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η δημιουργία του Εθνικού Φορέα Επαγγελματικής Κατάρτισης  με την τριμερή και ισότιμη συμμετοχή του κράτους και των κοινωνικών εταίρων όπως ανακοινώθηκε στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση 2000.


Τέλος απουσία ολοκληρωμένης ρύθμισης των συμφωνιών των Κοινωνικών Εταίρων της ΕΓΣΣΕ 2000 – 2001. Ειδικότερα παρατηρείται παράλειψη ρύθμισης σχετικά με την απαλλαγή από τη φορολόγηση της αποζημίωσης των μισθωτών μέχρι το ποσό των δρχ. 10.000.000 λόγω καταγγελίας συμβάσεων εργασίας. Το μέτρο αυτό, αποτελεί συμφωνία της ΕΓΣΣΕ 2000-2001 και θα απελευθερώσει θέσεις εργασίας διότι θα παροτρύνει την έξοδο από την απασχόληση ορισμένων κατηγοριών εργαζομένων, οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης.


Υπερωριακή απασχόληση


Ο ΣΕΒ εκτιμά ότι οι ρυθμίσεις του νομοσχεδίου επιφέρουν άμεση επιβάρυνση του κόστους εργασίας κατά 3,5% - 8% και μείωση της ευελιξίας στη λειτουργία των επιχειρήσεων. Η επίτευξη της αύξησης της απασχόλησης θα αποβεί στην πράξη ανέφικτη, ίσως δε οδηγήσει και σε αντίθετες εξελίξεις, λόγω της επιβάρυνσης του κόστους και της εξ’ αυτού αρνητικής επίπτωσης στην ανταγωνιστικότητα. Ειδικότερα ο τομέας της βιομηχανίας χρειάζεται την υπερεργασία και την υπερωρία για την αντιμετώπιση των παρουσιαζόμενων αναγκών στη διαδικασία παραγωγής και στις εργασίες συντήρησης. Η αντικατάσταση επομένως των υπερωριών με νέες προσλήψεις καθίσταται συχνά αδύνατη λόγω του πλήθους των οργανωτικών παραγόντων αλλά και του υψηλού ποσοστού εξειδικευμένου προσωπικού (70%) που χρησιμοποιεί η βιομηχανία. Σοβαρό χαρακτηριστικό του νομοσχεδίου, είναι η πλήρης απομάκρυνση από τον τρόπο με τον οποίο αντιμετώπισε το ζήτημα του χρόνου εργασίας η οδηγία 93/104/ΕΚ. Η εν λόγω οδηγία καθιερώνει ανώτατο όριο εβδομαδιαίας εργασίας 48 ωρών συμπεριλαμβανομένων και των υπερωριών, περιλαμβάνοντας συγχρόνως πολλές εναλλακτικές λύσεις στο θέμα της διευθέτησης του χρόνου. Η ψήφιση των σχετικών άρθρων όπως έχουν στο νομοσχέδιο, σημαίνει τη μη εφαρμογή της κοινοτικής ρύθμισης στη χώρα μας.


Ειδικότερα, καταργούνται οι 5 ώρες υπερεργασίας που ίσχυαν και αυξάνεται το κόστος των 3 ωρών ιδιόρρυθμης υπερωρίας που απομένουν με τον διπλασιασμό της αμοιβής τους, από 25% σε 50% συν την επαύξηση της ασφαλιστικής εισφοράς. Επιπροσθέτως αυξάνεται και το κόστος της παράνομης υπερωρίας κατά 50%. Η ρύθμιση αυτή, εκτός από την επιβάρυνση στο κόστος, δυσχεραίνει την λειτουργία των βιομηχανικών επιχειρήσεων οι οποίες έχουν την ανάγκη πρόσθετων ωρών πέραν των 40 ημερησίως ή εβδομαδιαίως, προκειμένου να αντιμετωπίζονται οι απαιτήσεις της παραγωγής και συντήρησης.  Η κατά καιρούς απρόβλεπτη υπέρβαση του κανονικού ωραρίου στη βιομηχανία είναι συνυφασμένη με την ίδια τη λειτουργία της. Επιπροσθέτως η αναγκαία απελευθέρωση του ημερήσιου ωραρίου και η δυνατότητα της επιχείρησης να εφαρμόσει σύστημα εργασίας 48 κατά μέσο όρο εργασίμων ωρών ανά εβδομάδα  συμπεριλαμβανομένων των υπερωριών,  – όπως άλλωστε ορίζει  η κοινοτική οδηγία 93/104 και το π.δ 88/99 - δεν είναι πλέον εφικτή, λόγω του απαράδεκτα χαμηλού ορίου υπερωριακής απασχόλησης  που ισχύει στη βιομηχανία. Πιο συγκεκριμένα, δεν αυξάνεται το ανώτατο όριο της υπερωριακής εργασίας στη βιομηχανία το οποίο είναι 15 ώρες ανά εξάμηνο, και που στην προκειμένη περίπτωση δίνει την ευχέρεια μόνο 1,6 ωρών πρόσθετης απασχόλησης ανά εβδομάδα.  


Είναι φανερό, κατά την άποψη του ΣΕΒ, ότι με αυτόν τον τρόπο δεν αντιμετωπίζονται ούτε οι ανάγκες παραγωγής αλλά ούτε και οι έκτακτες ανάγκες (αντιμετώπιση ζημιών, επείγουσας φύσης εργασίες παροδικού χαρακτήρα ή εξειδικευμένης εργασίας κ.α) για τις οποίες χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο οι υπερωρίες. Κατά μείζονα δε λόγο οι ελάχιστες 15 ώρες υπερωρίας το εξάμηνο δεν είναι ικανές να δημιουργήσουν θέσεις απασχόλησης.


Χρόνος εργασίας 


Σε ότι αφορά την διευθέτηση του χρόνου εργασίας, με την ρύθμιση δε λαμβάνεται υπόψη ότι το ισχύον από διετίας σύστημα διευθέτησης του χρόνου εργασίας (Ν. 2639/98 και π.δ 88/99 που κυρώνει την οδηγία 93/104/ΕΚ) δεν εφαρμόσθηκε στην πράξη στον ιδιωτικό τομέα διότι δεν υπήρξαν συμφωνίες μεταξύ των εργοδοτών και των εργαζομένων παρόλο ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούσαν με βάση τις 40 ώρες εβδομαδιαίως και οι εργαζόμενοι αμείβονταν με 100% στην παράνομη υπερωρία. Η παρούσα ρύθμιση κάνει λιγότερο ελκυστική την επιλογή της ευέλικτης διευθέτησης από τις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους εισάγοντας τρεις επί πλέον νέες ουσιώδεις δεσμεύσεις: α. Η διευθέτηση αφορά μόνον 138 ώρες εργασίας ετησίως γεγονός που περιορίζει την πραγματική ευελιξία στην οργάνωση του χρόνου εργασίας. β. Κατά την διευθέτηση απαγορεύεται η ιδιόρρυθμη υπερωρία και επιτρέπεται μόνον νόμιμη υπερωριακή απασχόληση των εργαζομένων  σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, δηλαδή στην βιομηχανία η διευθέτηση δεν επιτρέπει υπέρβαση του εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας παρά κατά 1,6 ώρες ανά εβδομάδα γ. Μείωση του συμβατικού εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας, σε σχέση με το σημερινό καθεστώς των 40 ωρών, σε 38 ώρες, γεγονός που αυξάνει το κόστος εργασίας. Επιπλέον σημειώνει ο ΣΕΒ ότι η αύξηση της αμοιβής των παράνομων υπερωριών δεν κάνει ελκυστικό το σχήμα της διευθέτησης ούτε από την πλευρά των εργαζομένων και κατά συνέπεια απομακρύνεται ιδιαίτερα η πιθανότητα συμφωνιών.


Στα ισχυρά μειονεκτήματα του νομοσχεδίου καταλογίζεται και η αρμοδιότητα συνδικαλιστικών οργανώσεων και ομοσπονδιών, ξένων προς την επιχείρηση, να συνάπτουν ή να αρνούνται σύναψη συμφωνίας σε εξειδικευμένα ζητήματα της επιχείρησης όπως είναι η οργάνωση του χρόνου εργασίας. Κατά μείζονα λόγο ατυχής είναι και η αρμοδιότητα του Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας που περιλαμβάνεται. Επικουρικά  θα μπορούσε να υπάρξει αρμοδιότητα του ΟΜΕΔ μόνο μέχρι το στάδιο της μεσολάβησης και μόνο κατόπιν αιτήσεως της επιχείρησης.


Ασφαλιστικές εισφορές  


Το νομοσχέδιο μειώνει τις ασφαλιστικές εισφορές κατά 2% σε αμοιβές που ανέρχονται συνολικά μέχρι του ποσού των 200.000 Δρχ. μηνιαίως. Κατά την άποψη του ΣΕΒ, προκύπτει από πολλές μελέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και διεθνώς, ότι η μείωση του μη μισθολογικού κόστους μπορεί να λειτουργήσει θετικά για την αύξηση της απασχόλησης.  Αυτό επιβεβαιώνεται και από τις σχετικές κατευθυντήριες γραμμές που περιλαμβάνονται στα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Απασχόληση.  Με δεδομένο ότι η  χώρα μας  βρίσκεται σε υψηλή θέση από την άποψη του ύψους των ασφαλιστικών εισφορών και άλλων έμμεσων δαπανών η μείωση θεωρείται χαμηλή. Επιπλέον όμως σημαντικότερο είναι ότι η ρύθμιση αυτή δεν αφορά το ανταγωνιστικό τμήμα της οικονομίας  δεδομένου ότι ο μέσος όρος αμοιβής στην βιομηχανία σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ του 1998 ο μέσος μηνιαίος μισθός του εργατοτεχνίτη ανέρχεται στις 274.000 και του υπαλλήλου στις 430.000. Αλλά και οι κατώτατες αμοιβές των ΣΣΕ σημαντικών κλάδων της βιομηχανίας ήδη ξεπερνούν τις 200.000 δρχ.


Αμοιβή μερικώς απασχολούμενων  


Σε ότι αφορά στην προσαύξηση αμοιβής των μερικώς απασχολούμενων, ο ΣΕΒ εκτιμά ότι αυξάνεται κατά 7,5% το κόστος εργασίας των μερικώς απασχολούμενων με κάτω των 4 ωρών ημερήσια απασχόληση, χωρίς ουσιαστικά να υπάρχει τέτοια ανάγκη. Παράλληλα απουσιάζει από το ν/σ η διευθέτηση της συνταξιοδοτικής κάλυψης των εργαζομένων με μερική απασχόληση κάτω των 4 ωρών ημερησίως, δεδομένου ότι η κατηγορία αυτή κινδυνεύει να  μείνει εκτός συνταξιοδότησης. Στο πλαίσιο νομοθετικής ρύθμισης γι’ αυτή την κατηγορία των εργαζομένων προτείνεται η ρύθμιση των ελαχίστων προϋποθέσεων συνταξιοδότησης των μερικώς απασχολούμενων εργαζομένων κάτω των 4 ωρών ημερησίως έτσι ώστε να είναι δυνατή η συνταξιοδότησή τους.


Άλλα ζητήματα 


Σε ότι αφορά στην καταβολή προ-συνταξιοδοτικής Μηνιαίας Οικονομικής Στήριξης, ο ΣΕΒ θεωρεί πως η παρέμβαση του Κράτους στον ΛΑΕΚ, λογαριασμό που χρηματοδοτείται και διοικείται αποκλειστικά από τους κοινωνικούς εταίρους, κρίνεται άστοχη και μη παραδεκτή. Το περιεχόμενο της ρύθμισης κινείται αντίθετα με τις τάσεις που διαμορφώνονται από την η Ε.Ε. και οι οποίες οδηγούν σε επιμήκυνση κι όχι  σε σύντμηση του χρόνου απασχόλησης και θα πρέπει να εξετασθεί στα πλαίσια του διαλόγου για την αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος. Πέραν του κοινωνικού σκοπού αυτής της ρύθμισης επισημαίνεται ιδιαίτερα η εκτροπή από τους σκοπούς αυτού του λογαριασμού καθώς και η επιπλέον επιβάρυνσή του και με τις ασφαλιστικές εισφορές που υπολογίζονται σε ποσοστό 33% για όλο το διάστημα καταβολής του προσυνταξιοδοτικoύ επιδόματος. Σε αντικατάσταση του άρθρου αυτού θα μπορούσε να ρυθμιστεί η αναδιοργάνωση του ΛΑΕΚ σύμφωνα με κοινές προτάσεις των δύο πλευρών και με στόχο την ανεξαρτητοποίησή του από το διοικητικό μηχανισμό του ΟΑΕΔ ο οποίος είναι αντιοικονομικός και γραφειοκρατικός. Έτσι  ο λογαριασμός θα γίνει ευέλικτος, ανεξάρτητος και αποτελεσματικός προς όφελος των εργαζομένων και των ανέργων για τους οποίους συνεστήθη.





Σχόλιο


Ο ΣΕΒ διατυπώνει μια σειρά αντιρρήσεων και κριτικών στο νομοσχέδιο καθώς εκτιμά ότι περιέχει ρυθμίσεις που επιβαρύνουν το κόστος εργασίας ή την εύρυθμη λειτουργία των επιχειρήσεων άρα και την ανταγωνιστικότητα της χώρας και δεν συμβάλουν στην μείωση της ανεργίας. Σε ότι αφορά την διαδικασία που ακολουθείται, ο ΣΕΒ διατυπώνει την προτίμησή του για τον κοινωνικό διάλογο, δηλαδή μια πρακτική που υιοθετήθηκε στην δεκαετία του 1990 και οδήγησε σε μια σειρά ισορροπιών με τα εργατικά συνδικάτα οι οποίες επιτρέπουν την ομαλή και ταχεία επίλυση πολλών διαφορών που προκύπτουν μεταξύ επιχειρήσεων και εργαζομένων. Θεωρεί δε, ότι η καταπολέμηση της ανεργίας θα πρέπει να στηρίζεται σε ένα πλήθος διαρθρωτικών παρεμβάσεων στην αγορά εργασίας, στη ριζική αναδιοργάνωση των πολιτικών εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης και σε ολοκληρωμένες πολιτικές απασχόλησης, και ότι αυτά είναι ζητήματα που δεν αντιμετωπίζονται με επιμέρους νομοθετικές ρυθμίσεις και μέτρα διοικητικού χαρακτήρα. 


(Ευαγγελία Σουμέλη, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ)
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