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Παρατηρήσεις και Προτάσεις της ΓΣΕΕ για το ΕΣΔΑ 2001


Στις 26 Μαρτίου 2001, η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) απέστειλε στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων τις παρατηρήσεις και προτάσεις της για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση (ΕΣΔΑ) 2001. Παρουσιάζονται οι προτάσεις οι οποίες εντάσσονται στον τρίτο και τέταρτο πυλώνα και αφορούν αποκλειστικά στις εργασιακές σχέσεις.     





Στο πλαίσιο ειδικών συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν τον Μάρτιο του 2001, μεταξύ επιστημονικών συνεργατών του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, των συνδικάτων και των εργοδοτικών οργανώσεων, η ΓΣΕΕ κατέθεσε τις θέσεις και προτάσεις της για το ΕΣΔΑ 2001. Στον διάλογο, ο οποίος  πραγματοποιήθηκε μετά από σχετική έκκληση της κυβέρνησης προς τους κοινωνικούς συνομιλητές, συμμετείχαν εκπρόσωποι όλων των φορέων. Ωστόσο, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ) περιορίστηκε στην κατάθεση προτάσεων μόνο για τον πυλώνα της Απασχολησιμότητας.  


Τρίτος πυλώνας: "Ενθάρρυνση της ικανότητας προσαρμογής των επιχειρήσεων και των εργαζομένων τους"


Σύμφωνα με την ΓΣΕΕ τα μέτρα που εντάσσονται σε αυτό τον πυλώνα αφορούν:





Στην πορεία υλοποίησης του ήδη υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου για τις εργασιακές σχέσεις.





Στην αναζήτηση πρόσθετων μέτρων για την ενίσχυση της ασφάλειας των εργαζομένων από την ανάπτυξη της ευελιξίας, και 





Στο περιεχόμενο των διμερών συμφωνιών που θα ενισχύουν την απασχόληση και θα βελτιώνουν του περιεχόμενο της.





Παράλληλα θα πρέπει σε σταθερή και μόνιμη βάση να αξιολογείται το περιεχόμενο των κατ’ έτος υιοθετούμενων μέτρων και να συνδέεται με την ύπαρξη των απαραίτητων δομών στήριξης και παρακολούθησης της πορείας υλοποίησης τους. Σε αυτά τα πλαίσια προτείνεται:





Σύσταση τριμερούς μελέτης και έρευνας βασικών πτυχών που άπτονται των κατευθυντήριων γραμμών του πυλώνα για τη δημιουργία της απαραίτητης υποδομής ώστε να λειτουργήσουν οι προτεινόμενες πολιτικές (π.χ. οργάνωση της εργασίας, αξιολόγηση της ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης, ρόλος της συλλογικής διαπραγμάτευσης για την απασχόληση,  επαγγελματική κατάρτιση και οργάνωση της εργασίας).





Μόνιμη διαδικασία διαλόγου ενόψει του ΕΣΔΑ.





Καθιέρωση του θεσμού της ετήσιας έκθεσης αξιολόγησης της πορείας υλοποίησης των μέτρων, και 





Ανάθεση σε υφιστάμενες δομές ειδικού ρόλου για τη παρακολούθηση της πορείας των μέτρων (π.χ. ΕΛΙΝΥΑΕ για θέματα υγιεινής και ασφάλειας, ΟΜΕΔ για θέματα του περιεχομένου των συλλογικών διαπραγματεύσεων)





Για την ενίσχυση δε της αξιοπιστίας του διαλόγου επισημαίνεται ότι θα πρέπει να κατοχυρώνεται, με δέσμευση της Πολιτείας η υλοποίηση μέτρων που αποτελούν κοινές, προτάσεις των συνδικαλιστικών και εργοδοτικών οργανώσεων.





Το πλαίσιο των μέτρων που προτείνει η ΓΣΕΕ στον σχετικό πυλώνα αφορά τους ακόλουθους άξονες:





Εφαρμογή της υπάρχουσας νομοθεσίας με την ενεργοποίηση και ενίσχυση των μηχανισμών ελέγχου της εργατικής νομοθεσίας (π.χ. Επιθεώρηση Εργασίας).





Αντιμετώπιση των αρνητικών συνεπειών της ευελιξίας της εργασίας και των ευέλικτων μορφών απασχόλησης με τη θέσπιση κανόνων ρύθμισης του περιεχομένου της και τη δημιουργία όρων μη επιβουλής της σταθερής και πλήρους απασχόλησης (π.χ. μέτρα για το περιεχόμενο των συμβάσεων ορισμένου χρόνου, για την τηλεεργασία, για την υποκρυπτόμενη εξαρτημένη εργασία, για τη μερική απασχόληση, για τις περιπτώσεις δανεισμού προσωπικού και υπεργολαβίας), και





Ενίσχυση του ρόλου της συλλογικής διαπραγμάτευσης για την απασχόληση, την επαγγελματική κατάρτιση και την οργάνωση της εργασίας.


Ειδικότερα μέτρα


Ως ειδικότερα μέτρα στα πλαίσια των προηγούμενων κατευθύνσεων προτείνονται τα ακόλουθα:





Η δημιουργία ενός νέου θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της έννοιας της εξαρτημένης εργασίας υπό το φως των νέων δεδομένων εντός των οποίων κινείται η έννοια της εξάρτησης (οικονομικός και κοινωνικός χαρακτήρας της) ώστε να διευρύνεται η προστασία νέων κατηγοριών εργαζομένων που η απασχόλησή τους εμπεριέχει τα σύγχρονα χαρακτηριστικά της μισθωτής εργασίας. Προαπαιτείται εθνική πρωτοβουλία για μελέτη και αντιμετώπιση του φαινομένου σύμφωνα άλλωστε και με ανάλογες πρωτοβουλίες που έχουν εκδηλωθεί σε κεντρικό κοινοτικό επίπεδο με την δημιουργία επιτροπής μελέτης του προβλήματος.





Δημιουργία ειδικού πλαισίου λειτουργίας της τηλεεργασίας που αποτελεί νέα μορφή απασχόλησης καθώς και προστασίας των τηλεεργαζόμενων σε συνδυασμό με την μελέτη ανάπτυξης του φαινομένου στην Ελλάδα και με την αξιοποίηση διεθνών εμπειριών προς αυτή την κατεύθυνση.





Διαμόρφωση θεσμικού πλαισίου λειτουργίας ειδικών μορφών ευέλικτης απασχόλησης και ιδιαίτερα των επιμέρους εκφράσεων της προσωρινής και μερικής απασχόλησης ώστε η εφαρμογή τους να μην επιβουλεύεται την έννοια της πλήρους απασχόλησης. Σε αυτά τα πλαίσια απαιτείται:





η θέσπιση ανώτατου περιοριστικού επιπέδου (10%) της μερικής απασχόλησης του προσωπικού με πλήρη απασχόλησή τους συγκεκριμένης επιχείρησης, προσαύξηση της αμοιβής των μερικά απασχολούμενων κατά 25%





η θέσπιση ανώτατου χρονικού ορίου (1 έτους) για τις συμβάσεις ορισμένου χρόνου και ο περιορισμός εφαρμογής τους μόνο στην περίπτωση κάλυψης έκτακτων αναγκών, και





η δημιουργία προστατευτικού πλαισίου για τους εργαζόμενους σε περιπτώσεις δανεισμού προσωπικού στην βάση της αρχής της ισχύος του ευνοϊκότερου εργασιακού καθεστώτος για τον εργαζόμενο.





4. Δημιουργία θεσμικού πλαισίου λειτουργίας του περιεχομένου των εργασιακών σχέσεων σε νέους τομείς δραστηριότητας (π.χ. κοινωνική εργασία) στην βάση της αρχής της κατοχύρωσης της αντιστοιχίας δικαιωμάτων με τους εργαζόμενους της μισθωτής απασχόλησης.





5. Διατήρηση και ενίσχυση του ρόλου των συλλογικών διαπραγματεύσεων και συλλογικών συμβάσεων εργασίας και πιο συγκεκριμένα:





Διατήρηση της έννοιας του κατώτατου εγγυημένου μισθού και ημερομισθίου.





Άρση των δυνατοτήτων διάβρωσης του περιεχομένου των κλαδικών συλλογικών συμβάσεων, και





Αναγνώριση του δικαιώματος στις συλλογικές διαπραγματεύσεις σε επίπεδο ομίλων επιχειρήσεων.





6. Ανάπτυξη του θεσμού της γονικής άδειας μέσα από κλαδικές και επιχειρησιακές συλλογικές συμβάσεις στα πλαίσια της σχετικής ευρωπαϊκής κοινωνικής συμφωνίας και της ΕΓΣΣΕ του 1996.





7. Ανάπτυξη του θεσμού της δια βίου κατάρτισης μέσα από κρατικές παρεμβάσεις και συλλογικές συμβάσεις εργασίας κλαδικού και επιχειρησιακού επιπέδου.





8. Βελτίωση της ποιότητας της ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης η ενίσχυση του ρόλου των κοινωνικών συνομιλητών . Μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση είναι:





Η πριμοδότηση (βαθμολογική και χρηματοδοτική) των προγραμμάτων που σχεδιάζονται και υλοποιούνται στο πλαίσιο συμφωνίας εργαζομένων και εργοδοτών.





Η προώθηση ειδικών ευέλικτων προγραμμάτων για την κατάρτιση των εργαζομένων στις Μ.Μ.Ε, και 





Η κατάρτιση ειδικού προγράμματος ενίσχυσης καινοτομικών πρωτοβουλιών ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης που αποτελούν  κοινά σχέδια των κοινωνικών συνομιλητών.





Τέλος επισημαίνεται ότι βασικός άξονας για την τόνωση της απασχόλησης αλλά και της οργάνωσης της εργασίας στα σύγχρονα δεδομένα θα πρέπει να αποτελεί η πολιτική διαχείρισης του εργάσιμου χρόνου στην κατεύθυνση της άμεσης μείωσης της εργάσιμης εβδομάδας σε 35 ώρες με διατήρηση του επιπέδου των αποδοχών.


Τέταρτος πυλώνας: "Ενίσχυση της ισότητας ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες" 


Μεταξύ των μέτρων που προτείνονται για την αντιμετώπιση της ψαλίδας μεταξύ των δύο φύλων, η ΓΣΕΕ επισημαίνει την ανάγκη συνεργασίας εργοδοτών εργαζομένων με στόχο τη σύναψη ΣΣΕ που να αποβλέπουν στη μείωση της ψαλίδας των αμοιβών, στην αντιμετώπιση του επαγγελματικού διαχωρισμού καθώς και στη μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών σε θέσεις ευθύνης. Ένα παράδειγμα θετικής δράσης προς την κατεύθυνση αυτή είναι η συνεργασία των εργοδοτικών οργανώσεων και των συνδικάτων με στόχο την άμεση σύνδεση των συλλογικών διαπραγματεύσεων με τα θέματα της ισότητας των δύο φύλων, κυρίως μέσω των επιχειρησιακών και κλαδικών συλλογικών συμβάσεων και των κανονισμών εργασίας με κύρια όργανα προώθησης και υλοποίησης τις επιτροπές ισότητας. 





Σχετικά με την ευελιξία του χρόνου εργασίας και την προώθηση ορισμένων άτυπων μορφών απασχόλησης που σχετίζονται άμεσα με αυτήν, ως μέσα αύξησης της απασχόλησης και επίτευξης της ισότητας ευκαιριών των δύο φύλων στην αγορά εργασίας, επισημαίνονται τα εξής:


Ο βασικός στόχος θα πρέπει να είναι η υπεράσπιση και διεύρυνση της πλήρους και σταθερής απασχόλησης και η ισότιμη συμμετοχή ανδρών και γυναικών στην αμειβόμενη εργασία (ποσοτικά και ποιοτικά),


Η χρήση της μερικής απασχόλησης και των άλλων άτυπων μορφών απασχόλησης θα πρέπει να επιλέγονται σύμφωνα με τις ανάγκες και τις επιλογές των εργαζομένων,


Η μείωση του συνολικού χρόνου εργασίας στις 35 ώρες την εβδομάδα χωρίς μείωση των αποδοχών και χωρίς μερική ή συνολική διευθέτηση, καθώς και η ευελιξία και προσαρμογή του χρόνου εργασίας στις επιλογές και των δύο φύλων και όχι το αντίστροφο,


Τέλος, αναφορικά με τις γονικές άδειες η ΓΣΕΕ θεωρεί ότι θα πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο της τροποποίησης του Ν.1483/1984 τουλάχιστον σε ότι αφορά την διάρκεια της γονικής άδειας, με πλήρεις αποδοχές (συμπεριλαμβανομένης και της ασφαλιστικής κάλυψης).


Σχόλιο


Το ΕΣΔΑ για το 2001 αποτελεί το τέταρτο κατά σειρά ΕΣΔΑ χωρίς να είναι γνωστά τα αποτελέσματα και το περιεχόμενο αξιολόγησης των προηγούμενων. Δεδομένου, ότι το ποσοστό ανεργίας έχει φθάσει στο επίπεδο του 12% παρά την υλοποίηση των τριών προηγούμενων ΕΣΔΑ, η αποτίμησή τους είναι επιβεβλημένη και θα συμβάλει καθοριστικά στον σχεδιασμό και στην αποτελεσματικότητα των πολιτικών απασχόλησης στο άμεσο μέλλον καθώς και στην αποκατάσταση των ισορροπιών στην αγορά εργασίας. Η έλλειψη αξιολόγησης επηρεάζει άμεσα και την αποτελεσματικότητα του διαλόγου κυβέρνησης και κοινωνικών συνομιλητών, δεδομένου ότι χωρίς μία αξιολόγηση των ήδη ασκούμενων πολιτικών ή έστω απλά μίας έκθεσης πεπραγμένων, το περιεχόμενο του ΕΣΔΑ 2001 καθίσταται γενικό, στερούμενο της δυνατότητας διατύπωσης συγκεκριμένων μέτρων και νέων προτάσεων, με βάση νέα δεδομένα και νέες ανάγκες της αγοράς εργασίας στην χώρα μας. Σε ότι αφορά τις εργασιακές σχέσεις, οι κατευθυντήριες γραμμές του τρίτου κυρίως πυλώνα αποβλέπουν στην επίτευξη σύνδεσης της ευελιξίας της εργασίας και της ασφάλειας των εργαζομένων μέσα από τη δημιουργία των αναγκαίων νομοθετικών παρεμβάσεων και κοινωνικών συμφωνιών. Στο πλαίσιο αυτό η ΓΣΕΕ θεωρεί ότι η ευελιξία της εργασίας δεν θα πρέπει να αποτελεί βασική παράμετρο για την ενίσχυση της απασχόλησης αλλά συμπληρωματικό μέτρο απέναντι στην άμεση προτεραιότητα ενίσχυσης της σταθερής και πλήρους απασχόλησης. Μέσα λοιπόν από τις προτάσεις της, διεκδικεί την δημιουργία προϋποθέσεων για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των ευέλικτα απασχολουμένων απέναντι στα φαινόμενα της άκρατης και ανεξέλεγκτης ευελιξίας, και προτείνει μέτρα και συλλογικές συμφωνίες που θα περιορίζουν τις αρνητικές επιπτώσεις της ευελιξίας στην αγορά εργασίας παράλληλα με την ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών για την εφαρμογή της εργασιακής νομοθεσίας.


(Ευαγγελία Σουμέλη, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ)


