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Νέο μισθολόγιο για τους δημόσιους υπαλλήλους


Μεταξύ της υποχρέωσης της ελληνικής κυβέρνησης προς την ΕΕ να παρουσιάζει πρωτογενές πλεόνασμα του δημοσίου της τάξης του 5% του ΑΕΠ και των προσδοκιών των δημοσίων υπαλλήλων να ανακτήσουν τις απώλειες της αγοραστικής δύναμης των μισθών τους κατά τα 15 τελευταία έτη, διαμορφώνεται ένα δύσκολο πεδίο διαπραγμάτευσης, το οποίο ευνοεί την ανάπτυξη αισθήματος αδικίας και δυσαρέσκειας στους κόλπους των δημοσίων υπαλλήλων.


Η ελληνική κυβέρνηση καθόρισε μονομερώς τις βασικές παραμέτρους του νέου συστήματος αμοιβών στο Δημόσιο, και ετοιμάζεται να τις συζητήσει με την ΑΔΕΔΥ. Είχαν προηγηθεί συλλογικές διαπραγματεύσεις με το συνδικάτο των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίες δεν κατέληξαν σε συμφωνία καθώς οι μεν εργαζόμενοι έχουν υποστεί σημαντικές μειώσεις των αποδοχών τους κατά την τελευταία δεκαπενταετία και προσδοκούν ουσιαστικές αυξήσεις, η δε κυβέρνηση πιέζεται να τηρήσει τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει έναντι της ΕΕ σχετικά με τα δημόσια οικονομικά. 


Με το νέο μισθολόγιο, η κυβέρνηση θα επιχειρήσει να περιορίσει ή ακόμη και να καταργήσει τα ειδικά επιδόματα των οποίων απολαμβάνουν ορισμένες κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων. Η μετάβαση από το σημερινό στο νέο μισθολογικό καθεστώς, η οποία θα διαρκέσει τρία έτη, κατά πάσα πιθανότητα θα προκαλέσει αναταραχή στους κόλπους των δημοσίων υπαλλήλων και θα οδηγήσει στην ανάπτυξη αντιστάσεων, αφού θα συνοδεύεται από μεταβολές στους σχετικούς μισθούς (relative wages), και συνακόλουθα θα δημιουργεί αίσθημα αδικίας σε ορισμένες κατηγορίες εργαζομένων. 


Η παρούσα κατάσταση


Οι αμοιβές των δημοσίων υπαλλήλων στην Ελλάδα ως ποσοστό του ΑΕΠ ανήλθαν το 2000 σε 11,5% του ΑΕΠ. Το στοιχείο αυτό αφορά στους απασχολούμενους στην γενική κυβέρνηση, η οποία πλην της κεντρικής κυβέρνησης περιλαμβάνει την τοπική αυτοδιοίκηση, τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (υγεία, εκπαίδευση, κοινωνική πρόνοια...). Σε διεθνή σύγκριση, οι αμοιβές των δημοσίων υπαλλήλων στην Ελλάδα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, δεν είναι από τις υψηλότερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπάρχουν πέντε χώρες στις οποίες ο αντίστοιχος δείκτης είναι υψηλότερος. Σε ότι αφορά την διαχρονική εξέλιξη των αμοιβών των απασχολουμένων στην γενική κυβέρνηση της Ελλάδας, ως ποσοστό του ΑΕΠ, μπορεί να διαιρεθεί σε τρεις περιόδους: στην περίοδο της ανόδου 1974-1985 από το επίπεδο του 8% στο επίπεδο του 14%, την περίοδο της πτώσης 1985-1994 κατά την οποία το ποσοστό έφθασε στα επίπεδα του 10,6%, και την τελευταία περίοδο 1995-2000, η οποία είναι περίοδος σταθεροποίησης του δείκτη στην περιοχή του 11,5%.


Σε ότι αφορά τον αριθμό των απασχολουμένων στην γενική κυβέρνηση στην Ελλάδα, διακρίνονται τρεις περίοδοι: Η πρώτη, 1980-1990, χαρακτηρίζεται από ετήσιες μεταβολές που κυμαίνονται περί την σταθερή τιμή 4%. Στην διάρκεια της δεύτερης περιόδου, 1991-1993, υπήρξε μείωση στον αριθμό των απασχολουμένων στην γενική κυβέρνηση. Έκτοτε, στην τρίτη περίοδο (1994-2000), οι ετήσιες μεταβολές είναι μικρές και κυμαίνονται γύρω από έναν μέσο όρο της τάξης του 1%. 


Με βάση τα παραπάνω στοιχεία υπολογίζουμε την μέση αμοιβή των απασχολουμένων στην γενική κυβέρνηση σε σταθερές τιμές του 1981. Η εξέλιξη του δείκτη που φαίνεται στο διάγραμμα εκφράζει την μεταβολή της αγοραστικής δύναμης της μέσης αμοιβής των εργαζομένων στην γενική κυβέρνηση. Στο ίδιο διάγραμμα φαίνεται και η αντίστοιχη εξέλιξη του μέσου μισθού στον επιχειρηματικό τομέα της οικονομίας (στον οποίο ανήκουν και οι δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί), έτσι ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση των αμοιβών μεταξύ των δύο τομέων της ελληνικής οικονομίας. Όπως γίνεται φανερό από το διάγραμμα, η αγοραστική δύναμη της μέσης αμοιβής στον επιχειρηματικό τομέα κυμάνθηκε γύρω από μια σταθερή μακροχρόνια τάση από τις αρχές της δεκαετίας του ’80 έως τα μέσα της δεκαετίας του ’90, έτσι ώστε ολόκληρη η αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας μετατράπηκε σε αυξήσεις των κερδών των επιχειρήσεων. Μόνον κατά τα τελευταία έτη παρατηρείται αύξηση των πραγματικών αποδοχών που έχει οδηγήσει την αγοραστική τους δύναμη σε επίπεδα 15% ανώτερα από τα αντίστοιχα του 1981. Εν τω μεταξύ, η παραγωγικότητα της εργασίας στον επιχειρηματικό τομέα έχει αυξηθεί κατά 50% περίπου (1981-2000). Η εξέλιξη των μέσων αποδοχών στο Δημόσιο είναι προφανώς κατά πολύ δυσμενέστερη. Η πτώση της αγοραστικής δύναμής τους κατά τα έτη 1986-1987 και 1991-1993 ήταν θεαματική, έτσι ώστε να έχουμε σήμερα απαξίωση των μέσων αποδοχών των εργαζομένων στην γενική κυβέρνηση κατά 10% περίπου (σύγκριση 2000 έναντι 1981). Βεβαίως, υπήρξε σημαντική διόρθωση κατά την τελευταία τετραετία, αλλά ακόμη δεν έχουν καν αναπληρωθεί οι απώλειες των περιόδων 1986-1987 και 1991-1993.


�


Σχόλιο


Στην Ελλάδα, ο έλεγχος των δημόσιων δαπανών αποτελεί βασικό στόχο της δημοσιονομικής πολιτικής ώστε να παράγονται πρωτογενή πλεονάσματα που θα διατίθενται για την μείωση του δημοσίου χρέους (ήδη το πρωτογενές πλεόνασμα της Ελλάδας είναι 5% του ΑΕΠ). Εξάλλου, μια τέτοια πολιτική αποτελεί και σύσταση των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προτείνουν την υιοθέτηση συγκεκριμένων στόχων για την εξέλιξη εσόδων και δαπανών, την εξέταση της “ποιότητάς” τους και τη δημιουργία αυτόματων μηχανισμών για τη διαχείριση απρόβλεπτων εσόδων και δαπανών, που να προσανατολίζουν τα πρώτα στις επιθυμητές κατευθύνσεις και να εξασφαλίζουν ότι οι δεύτερες θα αντισταθμίζονται από περικοπές σε άλλες δαπάνες. Ο μεσοπρόθεσμος στόχος, σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες Γραμμές για την Οικονομική Πολιτική είναι ο περιορισμός του μεγέθους του κράτους. Τα παραπάνω δημιουργούν για την κυβέρνηση ένα πολύ στενό πλαίσιο διαπραγμάτευσης με τους δημοσίους υπαλλήλους σε ότι αφορά τις πραγματικές αμοιβές τους. 


Οι δημόσιοι υπάλληλοι, αντιθέτως, διαπιστώνουν ότι η αγοραστική δύναμη των αποδοχών τους έχει μειωθεί στην διάρκεια των δεκαπέντε τελευταίων ετών, με αποτέλεσμα να προσδοκούν ουσιαστικές αυξήσεις των μισθών τους. Οι προσδοκίες αυτές ενισχύονται από το γεγονός ότι η ελληνική οικονομία αναπτύσσεται με ετήσιο ρυθμό 3,5%-4% κατά την τελευταία πενταετία και οι αυξήσεις της παραγωγικότητας είναι οι υψηλότερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση μετά την Ιρλανδία. 


Επομένως, εγκαθίστανται συνθήκες εξαιρετικά δυσχερούς διαπραγμάτευσης. Σε περίπτωση που η κυβέρνηση εφαρμόσει ένα νέο μισθολόγιο που θα απέχει πολύ από τις προσδοκίες των δημοσίων υπαλλήλων, η στάση της θα θεωρηθεί ότι δεν είναι κοινωνικά δίκαιη, ούτε θα γίνει αποδεκτή χωρίς την άνοδο των κοινωνικών εντάσεων και την ανάπτυξη μιας δυναμικής έντονης δυσαρέσκειας στους κόλπους των δημοσίων υπαλλήλων. 


(Ηλίας Ιωακείμογλου, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ)


