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Sonera and Telia merge to form the biggest teleoperator in the Nordic countries

Sonera ja Telia fuusioituivat Pohjoismaiden suurimmaksi teleoperaattoriksi

 On 26 March 2002 the Finnish Sonera and Swedish Telia announced a merger. The teleoperator so created will be the biggest in the Nordic countries and also significant on the European scale. According to the companies, the merger will not cause dismissals at this stage. The employee organisations state that they are satisfied with the company arrangement and believe their jobs will be secure.
Suomalainen Sonera ja ruotsalainen Telia ilmoittivat 26.maaliskuuta 2002 fuusiosta, jolla luodaan Pohjoismaiden suurin ja eurooppalaisestikin merkittävä teleoperaattori. Yhtiöiden mukaan fuusio ei aiheuta irtisanomisia tässä vaiheessa. Työntekijäjärjestöt ilmoittavat olevansa tyytyväisiä yritysjärjestelyyn ja uskovat työpaikkojen säilyvän.

Jo pitkään ennustettu fuusio pohjoismaisten teleoperaattorien välillä toteutui suomalaisen Soneran ja ruotsalaisen Telian ilmoitettua yhdistymisestään 26.maalikuuta 2002. Sonera omistaa uudesta yhtiöstä 36 prosenttia ja Telia 64 prosenttia. Molemmat yhtiöt ovat valtioenemmistöisiä, Soneran omistuksesta 53 prosenttia ja Teliasta 70 prosenttia on valtion omistuksessa. Uudessa yhtiössä Ruotsin valtion omistusosuus olisi 45 prosenttia ja Suomen 19 prosenttia. Yhtiöiden vuoden 2001 yhteenlaskettu alustava proforma-liikevaihto oli 9.0 miljardia euroa. Henkilökuntaa uudella yhtiöllä tulisi olemaan noin 
35,000. Koska uusi operaattori on saamassa suuren markkina-osuuden edellyttää kaupan toteutuminen myös EU:n kilpailuviranomaisten myönteisen päätöksen.

Fuusion taustaa

Fuusion taustalla on Soneran laajentuminen globaaleille telemarkkinoille. Sonera päätti osallistua muutama vuosi sitten monessa eri maassa käytyihin kolmannen sukupolven (UMTS) telelisenssien huutokauppoihin. Lisenssit tulivat kalliiksi yhtiölle ja se velkaantui raskaasti. Se yritti viime syksynä ulospääsyä ahdingosta ilmoittamalla 10 prosentin henkilöstön vähennyksistä. Kaavaillun 1,000 irtisanomisen sijasta yhtiössä päädyttiin 500 työntekijän vähennyksiin. Tämän jälkeen yhtiö päätti viime marraskuussa toteuttaa osakeannin, jossa yhtiö keräsi noin miljardi euroa uutta omaa pääomaa. Valtio merkitsi osakkeita n. puolella tästä summasta. Tällä operaatiolla oli tarkoitus vahvistaa yhtiön tasetta ja hoitaa velkaongelmaa. Samalla spekulaatiot yhdistymisestä jonkun toisen operaattorin kanssa voimistuivat. Fuusiohuhut Soneran ja Telian välillä kävivät voimakkaina jo viime syksynä mutta tuossa vaiheessa neuvottelut kariutuivat. Pääomaruiskeen jälkeen yhtiöt olivat valmiita fuusioon.

Työntekijäliitot kannattavat yhdistymistä
STTK:lainen Suomen tietoliikenneliitto (TLL) pitää Soneran ja Telian yhdistymistä osana väistämätöntä kehitystä. Liiton puheenjohtaja Tapio Vaahtokivi totesi uutisen jälkeen, että fuusiot sanelee suuruuden ekonomia – vain suuret selviävät globaalissa kilpailussa. Hän pitää parhaana ratkaisuna, jos yhteistyötä syntyy sellaisten kumppaneiden kanssa, joilla on samantyyppinen toimintakulttuuri, samantyyppiset palvelussuhteen ehdot ja pelisäännöt. ’Teliaa on tässä mielessä pidettävä hyvänä kumppanina Soneralle.’ Tietoliikenneliitto pitää tärkeänä, että neuvojärjestelmä syntyy entisenlaisena – nykyiset sopimukset ja sopijaosapuolet säilyvät ja henkilöstön edut pystytään muutostilanteissa sitä kautta turvaamaan.

Myös SAK:lainen Metallityöväen Liitto (Metalli) suhtautuu rauhallisesti fuusioon. Liittosihteeri Erik Lindforsin mielestä pohjoismaista kehitystä on pakko vahvistaa, jotta pärjättäisiin isommille eurooppalaisille teleoperaattoreille. Hänen arvionsa mukaan yhdistyminen ei veisi työpaikkoja Suomesta. Myös Ruotsin Seko ja Sif suhtautuvat myönteisesti neuvottelutulokseen.
Irtisanomisia ei ilmoitettu

Tässä vaiheessa yhtiöt ovat ilmoittaneet, että henkilöstöleikkauksiin leikkauksiin ei olisi tarvetta. Telialla on henkilöstöä n. 25,000 ja Soneralla n. 10,500.
Yhtiön operatiivinen johto jakaantuu siten että ruotsalaiset saavat toimitusjohtajan, jonka paikka on vielä auki. Soneran toimitusjohtaja Harri Koponen tulee varatoimitusjohtajaksi. Soneran hallituksen puheenjohtaja Tapio Hintikka tulee johtamaan puhetta uudessa yhtiössä ja varapuheenjohtajaksi valittiin ruotsalainen Lars-Eric Petersson. 
Uuden yhtiön nettovelka on 3.9 miljardia euroa, mikä vastaa 29.6 prosentin nettovelka/oma pääoma suhdetta. Aiemmin Soneralla tämä luku oli 71.2 prosenttia joten velkaantuminen on uudessa yhtiössä hallinnassa. Molempien yhtiöiden osakekurssit lähtivät kuitenkin alamäkeen uutisen julkistamisen jälkeen, jota pidettiin hieman yllätyksellisenä.

Uudet johtavat ilmoittivat seuraavista siirroista, että ’tämä on vasta alkua tuleville operaattoriyhdistymisille.’ Liikkeellä on ollut arvioita tanskalaisen TDC operaattorin liittämisestä yhtiöön, jolloin toteutuisi samantyyppinen fuusio kuin pankkialallakin suomalaisten, ruotsalaisten ja  tanskalaisten välillä Pohjoismaissa.

Kommentti

Eurooppalaiset teleoperaattorit ovat varautumassa kolmannen sukupolven kännykkätekniikan aloitukseen. Nyt toteutumassa oleva fuusio Soneran ja Telian välillä on ollut ennakoitavissa jo pitkään. Fuusio on luonnollinen, koska toimintakulttuurit ovat yhtenäisiä ja kotimarkkina-alueena ovat Pohjoismaat ja Baltia ja uudesta yhtiöstä tulee alueen suurin teleoperaattori. Telian oli etsittävä kumppania, koska se olisi muuten jäänyt pieneksi peluriksi pohjoismaihin. Sonera oli luonteva yhteistyötaho, koska sillä on liiketoimintaa monessa Euroopan maassa sekä myös globaalisti -  laajoja Venäjän markkinoita myöten. Telia tarvitsi mahdollisuuksia laajentumiseen ja Sonera apua velkataakkaansa. Telialla on vahva tase ja uudella yhtiöllä on paremmat mahdollisuudet selviytyä kiristyvässä kilpailussa. Fuusio on myös työntekijäjärjestöjen osalta ongelmaton ainakin niin pitkään kun irtisanomisia ei ole tulossa. Kun liiketoiminta alkaa toden teolla voidaan odottaa myös toiminnan rationalisointia mutta myös kasvusta johtuvaa henkilöstön tarvetta. Massairtisanomisia tuskin kuitenkaan on luvassa, koska niitä Ruotsin sosiaalidemokraattisen hallituksen olisi hyvin vaikeaa hyväksyä.

