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Robbert van het Kaar

Weinig stakingen in 2001. Rechterlijk ingrijpen in stakingen bekritiseerd door de Raad van Europa

Het geringe aantal stakingen in Nederland gaat samen met relatief veel rechtszaken. We kijken naar de stakingsstatistieken over 2001 en de rechtspraak over 2001 en de eerste helft van 2002. De Raad van Europa heeft het veelvuldige ingrijpen van rechters in stakingen in Nederland bekritiseerd.

Stakingscijfers over 2001

In 2001 hebben er in Nederland zestien werkstakingen voorgedaan. Daarbij gingen in totaal 45.000 werkdagen verloren. Gemiddeld waren er 37.000 werknemers bij de stakingen betrokken. De grootste acties vonden plaats in de niet-commerciële dienstverlening. Daarbij waren ruim 20.000 werknemers betrokken en gingen 23.500 arbeidsdagen verloren. 

Ruim driekwart van de verloren arbeidsdagen komt voor rekening van stakingen naar aanleidingen van CAO-onderhandelingen. Deze gegevens zijn exclusief enkele 12- en 24-uurs acties in verband met de CAO-Ziekenhuizen. Het ging daarbij vooral om het draaien van zondagsdiensten en kortere werkonderbrekingen, omdat de rechter extra zorgvuldigheidseisen heeft gesteld aan de acties in de ziekenhuizen.

Negen stakingen werden uitgeroepen door de vakbonden; zeven (relatief kleinere stakingen) ontstonden buiten de vakbonden om. Tien acties duurden korter dan één dag; de overige 6 minder dan vijf dagen. 

Hoewel er in 2001 minder stakingen werden geregistreerd dan in 2000, is het aantal verloren arbeidsdagen bijna vijf maal zo hoog en het aantal betrokken werknemers bijna vier maal zo hoog.

Weinig stakingen, veel rechtspraak

Het, vergeleken met het Europese gemiddelde, geringe aantal stakingen in Nederland gaat samen met opmerkelijk veel rechtszaken (zie ook NL9804170F). Op 20 maart 2001 verbood de president van de rechtbank Zutphen de door de personeelscollectieven aangekondigde acties bij de Nederlandse Spoorwegen. De rechter achtte de acties voorbarig en de gevolgen voor de reizigers te groot. De president van de rechtbank Utrecht achtte de door de vakbond van machinisten en conducteurs uitgeroepen staking wel rechtmatig. De onderhandelingen met de NS waren volledig vastgelopen en de gevolgen voor de reizigers waren gezien de beperkte duur van de acties niet buiten proporties  (zie over de acties bij de spoorwegen verder NL0102125F, NL0104128N en NL0104130N). Ook de werkstaking bij het containeroverslagbedrijf ECT mochten eind mei 2001 doorgang vinden omdat in de onderhandelingen een patstelling was bereikt. De poging van de organisator van een vakbeurs FHI om acties van het spoorwegpersoneel te verbieden werd in april 2001 afgewezen door de president van de Amsterdamse rechtbank. Het beslag dat FHI had laten leggen op rekeningen van de betrokken vakbond FNV Bondgenoten werd op last van de rechter opgeheven.

Ook in 2002 zijn er al weer verschillende rechterlijk beslissingen gevallen.

Op 14 januari 2002 oordeelde de president van de Rechtbank in Utrecht dat de oproep van de FNV Bondgenoten aan de werknemers van een drogisterijketen om aanwezig te zijn bij een rechtszitting waar de vakbonden naleving van de toepasselijke CAO eisten niet onrechtmatig was. De werkgever had de rechter verzocht om iedere vorm van collectieve actie te verbieden.

Op 11 april 2002 oordeelde de rechtbank Utrecht dat de door FNV Bondgenoten en de CNV Bedrijvenbond georganiseerde acties in het openbaar vervoer niet onrechtmatig waren. Het ging om een bijzondere vorm van collectieve actie: twee dagen gratis openbaar vervoer. In 1983 was over deze actievorm ook al eens het oordeel van de rechter gevraagd; destijds viel dat oordeel uit in het voordeel van de werkgevers.

Op 1 mei vorderde de eerder genoemde organisator van een vakbeurs schadevergoeding van FNV Bondgenoten. Als gevolg van door deze bonden georganiseerde stakingen bij de Spoorwegen zou het bezoekersaantal op de beurs 30% lager dan normaal zijn geweest. De president van de Rechtbank Utrecht wees de eis af. De schade van enkele honderdduizenden euro’s valt binnen de grenzen van het normale bedrijfsrisico. Bovendien gaat het om economische schade, hetgeen geen maatschappelijk onaanvaardbare schade is.

Raad van Europa kritisch over Nederlandse stakingsrechtspraak

Eind augustus 2002 heeft de Raad van Europa geoordeeld dat Nederlandse rechters te makkelijk stakingen verbieden. Aanleiding waren twee conflicten in de jaren negentig van de vorige eeuw. In 1995 staakten buschauffeurs enkele weken tegen de invoering van flexibeler werkroosters. De rechter verbood acties in de spitsuren. Tegen dit verbod werd door de bonden tevergeefs hoger beroep ingesteld. In 1997 vond een wilde staking plaats bij Douwe Egberts, die door de vakbonden werd overgenomen. Het bedrijf wilde de distributie afstoten en was niet bereid de werknemers toezeggingen te doen over hun werkgelegenheid. De rechter oordeelde dat de staking prematuur was omdat de onderhandelingen nog niet waren afgerond.

Ook in 1994 liet de Raad van Europa aan Nederland weten dat stakingen alleen in uitzonderlijke gevallen verboden mogen worden. Aanleiding destijds was een verbod op stakingen in een ziekenhuis op vordering van een patiëntenorganisatie.

KLM eist schadevergoeding van stakers

Een van de kenmerken van de acties bij de spoorwegen was dat het optreden van een relatief kleine groep grote gevolgen voor de organisatie en de maatschappij  kan hebben. In casu ging het bij de NS om machinisten en conducteurs. Op 27 juli 2002 vond op Schiphol een spontane actie van de grondtechnici plaats. De acties leidden tot grote vertragingen en 16.000 gestrande passagiers. Inzet was de eis van een forse loonsverhoging. Werkgever KLM heeft vervolgens begin september 2002 een schadevergoeding van € 2000 per staker geëist, een nog ongekende stap in de Nederlandse arbeidsverhoudingen. Als de technici niet bereid zijn dit bedrag te betalen stapt KLM naar de rechter en wordt de eis verhoogd tot € 6000 per persoon. De betrokken vakbonden FNV Bondgenoten en CNV Bedrijvenbond, die de staking overigens niet steunden, hebben de stappen van KLM als onverstandig bestempeld. 

Commentaar

Het is een bekend gegeven dat er in Nederland traditioneel weinig wordt gestaakt. Vooral in de periode na 1995 zijn er nauwelijks grote conflicten geweest. Het is de vraag of dat zo blijft. De periode van economische voorspoed lijkt voorlopig voorbij. Verschillende beleidsvoornemens van het nieuwe kabinet kunnen olie op het vuur gooien en de stijl van de nieuwe regering breekt met het tijdperk van het door compromissen gekenmerkte poldermodel.

Het stakingsrecht is in Nederland niet bij wet geregeld. Dat verklaart ten dele het in verhouding tot het aantal stakingen grote aantal rechtszaken. Een tweede verklaring voor het frequente beroep op de rechter ligt in de maatschappelijke reactie op de ‘overlast’ door stakingen, in het bijzonder als deze plaatsvinden in sectoren met een belangrijke maatschappelijke functie waarbij direct gevolgen voor derden optreden. Voorbeelden zijn het openbaar vervoer, de ziekenhuizen en –recent- KLM. 

De Nederlandse rechter heeft in het verleden veel oog gehad voor de belangen van derden. De keus van de vakbonden voor het ontzien van de belangen van derden door meer publieksvriendelijke acties (zoals gratis openbaar vervoer) is gezien de eerdere jurisprudentie begrijpelijk.Of de uitspraak van de rechter dat deze actievorm is toegestaan in hoger beroep stand houdt is echter niet zeker. Mocht dat niet het geval zijn, dan is de kritiek van de Raad van Europa op de Nederlandse rechters mogelijk een steun in de rug van de vakbonden.
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