Gender mainstream  FORMCHECKBOX 

Double Feature  FORMCHECKBOX 

Languages  FORMDROPDOWN 

Sector 1:  FORMDROPDOWN 

Sector 2:  FORMDROPDOWN 

Dit artikel is gepubliceerd in de oorspronkelijke taal en is toegankelijk via de Europese waarnemingspost arbeidsverhoudingen (EIRO) ten behoeve van de gebruikers van de EIROnline-databank. EIRO is een project van de Europese Stichting tot Verbetering van de Levens- en Arbeidsomstandigheden. Dit artikel is echter niet bewerkt of goedgekeurd door de Stichting, zodat zij zich niet verantwoordelijk acht voor de inhoud en nauwkeurigheid ervan. Dit valt onder de verantwoordelijkheid van het nationale centrum van EIRO dat het artikel verstrekt heeft. Zie voor nadere bijzonderheden de informatie bij ‘About this record’ (boven links) op de pagina waaraan dit artikel gekoppeld is.

Marianne Grünell

KLM top ziet af van extra bonussen

De leden van de raad van bestuur van KLM zien af van de bonussen die hen in het vooruitzicht waren gesteld na de fusie met Air France. Het bedrijf is daarmee vooralsnog een uitzondering. In het economisch klimaat van recessie, waar de nullijn voor salarissen kabinetsbeleid is en de vakbeweging daarmee instemt, steekt de economische verrijking aan de top steeds meer. Naast vakbonden, vindt nu ook de belangrijkste werkgeversorganisatie, VNO-NCW, dat matiging aan de top is geboden en doet de overheid de eerste stappen tot regulering.

De leden van de raad van bestuur van KLM zien af van de bonussen die hen in het vooruitzicht waren gesteld na de fusie met Air France. De leiding van de luchtvaartmaatschappij is gezwicht voor de actiedreiging van de vakbonden en de kritische beoordeling door de Minister van Financiën. De vakbonden FNV-Bondgenoten, en CNV Bedrijvenbond - waren met name furieus omdat de KLM zich midden in een reorganisatie bevindt, waarbij 4500 banen moeten verdwijnen. De KLM-top was van plan zichzelf een extra bonus toe te kennen als er bepaalde kostenbesparingen behaald zouden worden na de overname door Air France. In het eerste jaar zou dit 20 procent van het volledige salaris bedragen, oplopend tot 50% in het derde jaar. Ook Minister Gerrit Zalm van Financiën uitte zich kritisch over deze constructie. Hij noemde de bonussen erg royaal en gaf te kennen tijdens de aandeelhoudersvergadering – de overheid is voor 14% aandeelhouder van KLM – de kwestie aan de orde te stellen. 

In het algemeen blijkt de beloning van bestuurders recessie’proof’. Sinds 2001 is het aandeel opties en aandelen flink gezakt, maar zijn de andere onderdelen, zoals salaris, contante bonus en pensioenbijdrage licht gestegen. Ook de belangrijkste werkgeversorganisatie VNO-NCW propageert uiterste terughoudendheid bij de beloning van topbestuurders: de internationale vergelijking (van salarissen) vormt slechts één afweging, ook geldt de zogenoemde poldermaat, de in Nederland levende opvattingen over beloning. VNO-NCW heeft onderzoek onder 1700 topmanagers van 250 grotere ondernemingen laten doen, om na te gaan of de topsalarissen nu werkelijk zo uit de bocht vliegen. Het salaris van de gemiddelde bestuurder is in 2003 5% gestegen, precies zoals dat van de gemiddelde werknemer. Inclusief bonus gaat het om een gemiddelde salarisstijging van 6%, maar hier bestaan grote verschillen omhoog en naar beneden. De toegekende, niet in omvang toegenomen, opties zijn minder waard geworden; maar steeds meer ondernemingen kennen aandelen en andere incentives toe aan hun top-managers.

De commissie Tabaksblat, die de regering in 2003 heeft geadviseerd over gedragsregels voor bedrijven, heeft een code ontwikkeld met 130 voorschriften. Kern van het advies is dat  bedrijven meer openheid van zaken  moeten geven en dat de macht van aandeelhouders wordt vergroot. Bonussen en vertrekpremies zijn erin aan een maximum gebonden en bestuurders mogen nier meer in aandelen handelen. Dat vond het kabinet te ver gaan. Het heeft wel de – grotere - rol van de aandeelhoudersvergadering overeind gehouden; haar invloed (op de bestuurders) zal toenemen. Verdeeld is de regering over de rol in deze van de ondernemingsraad. De Minister van Financiën is tegen een rol, terwijl de Minister van Sociale Zaken Aart Jan de Geus een verplichting tot het vooraf informeren van ondernemingsraden over de beloning van topbestuurders op z’n plaats vindt (zie NL0305102F).
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