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Robbert van het Kaar

Nieuwe ontwikkelingen rond het prepensioen

Het onderwerp prepensioenen vormde begin 2004 het grote struikelblok in het driehoeksoverleg van kabinet en sociale partners. In de zomer van 2004 heeft het kabinet opnieuw wetgeving aangekondigd ten aanzien van dit onderwerp. Vakbeweging, werkgevers en pensioenfondsen hebben kritisch gereageerd maar het kabinet lijkt niet van zins de plannen op fundamentele punten bij te stellen.

Voorstel levensloopregeling

Prepensioenen bleken uiteindelijk het struikelblok dat leidde tot opzegging van het najaarsakkoord tussen kabinet en sociale partners (NL0406102F). Daarop kondigde het kabinet aan de fiscale faciliteiten voor VUT en prepensioen te zullen afbouwen (NL0407101N). In plaats van de bestaande VUT- en prepensioenregelingen wil het kabinet een zogenoemde levensloopregeling creëren, waarbij werknemers jaarlijks 12% van hun brutoloon mogen sparen voor langdurig verlof. Dat geld kan worden aangewend voor verschillende doeleinden, zoals studie zorgtaken of eerder stoppen met werken. Maximaal mag 150% van het brutojaarsalaris worden gespaard. De regeling mag uitsluitend worden uitgevoerd door banken en verzekeraars, en niet door pensioenfondsen.

Eind augustus 2004 heeft het kabinet zijn plannen enigermate verzacht. Werknemers die op 1 januari 2005 57 jaar of ouder zijn, houden recht op fiscale faciliteiten. Werknemers die op die datum 50 jaar of ouder zijn mogen extra sparen voor een –nog te creëren- levensloopregeling.

Kritisch advies Raad van State

Het hoogste adviescollege in Nederland, de Raad van State (RvS), heeft in augustus 2004 kritisch gereageerd op de kabinetsplannen. De RvS is vooral kritisch over de dubbele belastingheffing: als gevolg van de kabinetsplannen wordt zowel de VUT-inleg als de VUT-uitkering belast. Voorts is de RvS van mening dat de voorstellen tekortschieten om de doelstelling van een hogere arbeidsparticipatie te bereiken. De RvS wijst erop dat de arbeidsparticipatie van ouderen al jaren stijgende is en spreekt in dat verband van gelegenheidswetgeving. Ten slotte treedt het kabinet volgens de RvS in het recht van collectief onderhandelen van werkgevers en vakbonden, omdat de afspraken die door sociale partners medio jaren negentig zijn gemaakt, door het wetsvoorstel opzij worden gezet. Die afspraken hadden tot doel het bestaande omslagstelsel (de VUT) om te zetten in een kapitaaldekkingsstelsel waarin werknemers sparen voor hun eigen prepensioen.

Oppositie, vakbeweging en MKB hebben positief gereageerd op het advies van de RvS. In een reactie heeft het kabinet echter  laten weten de voorstellen ondanks de kritiek bij het parlement in te zullen dienen.

Reacties werkgevers en werknemers

De vakbeweging heeft zeer kritisch gereageerd op de kabinetsplannen. CNV-voorzitter Doekle Terpstra sprak van gebakken lucht en FNV-vice-voorzitter Agnes Jongerius oordeelde dat het kabinet er een rotzooi van maakt. Zowel FNV als CNV wijzen erop dat de levensloopregeling weinig soelaas biedt, omdat de overgrote meerderheid van de werknemers niet in de positie verkeert om ieder jaar 12 procent, laat staan een hoger bedrag,  van het salaris te sparen.

Ook de werkgevers hebben kritisch gereageerd. De extra spaarmogelijkheid voor werknemers tussen de 50 en 57 jaar zou slechts voor weinigen zijn weggelegd. Een woordvoerder van de AWVN voorziet voorts problemen met de uitvoering van de regeling. VNO-NCW wil dat het oude systeem ook blijft gelden voor werknemers jonger dan 57 jaar. Daarbij legt de werkgeversorganisatie niet bij voorbaat vast op een bepaalde leeftijdsgrens. Ook de voorzitter van de werkgeverorganisatie in de metaalsector Arie Kraaijeveld heeft zich zeer kritisch uitgelaten over de kabinetsmaatregelen, evenals Martin Pernis, voorzitter van de raad van bestuur van Siemens Nederland: de aanpak van de prepensioenregelingen moet geleidelijker en de overgangsregeling moet ruimer.
Reacties pensioenfondsen

De verenigingen van ondernemings- en bedrijfstakpensioenfondsen delen de hierboven weergegeven kritiek en wijzen er voorts op dat de maatregelen van het kabinet de pensioenfondsen dwingen om hun administratieve systemen ingrijpend te wijzigen. Er zullen aparte systemen moeten ontwikkeld voor de verschillende categorieën werknemers, die immers onder verschillende fiscale regimes zullen vallen. Woordvoerders van de pensioenorganisaties vrezen dat de kosten al snel enige tientallen miljoenen euro’s zullen bedragen.

Reparatie door werkgevers en werknemers

Inmiddels proberen sociale partners in verschillende sectoren een oplossing te vinden voor de gerezen problemen. In de grootmetaal circuleren bijvoorbeeld voorstellen om de fiscale belemmeringen te omzeilen door de prepensioenregeling te financieren via de ongebruikte fiscale ruimte in het gewone ouderdomspensioen. Ook in het ABP wordt nagedacht over die mogelijkheid.

Een alternatief zou zijn dat de sociale partners de door de afschaffing van de fiscale faciliteiten gestegen kosten aanvaarden. In de grootmetaal kost dit tot 2012 ongeveer 2,9% van de loonsom. Werkgevers en vakbonden in de metaalsector willen de bestaande geïntegreerde regeling van pensioen en prepensioen zoveel mogelijk in stand houden. De kosten daarvan zouden (deels) gedragen kunnen worden door de afschaffing van de spaarloonregeling.

Kabinetsmaatregelen hebben ook gevolgen voor CAO-overleg

De kabinetsmaatregelen hebben ook implicaties voor het reguliere CAO-overleg. Op 8 september is het overleg over een nieuwe CAO in de metaal en electrotechnische industrie tot nader order opgeschort, omdat nog niet helemaal duidelijk is hoe de kabinetsmaatregelen (niet alleen prepensioen, maar onder meer ook WAO) zullen uitwerken. Ook twee maanden geleden werd het overleg al opgeschort, omdat de onderhandelaars het bedrijfstakpensioenfonds wilde laten narekenen wat de gevolgen van het kabinetsbeleid zouden zijn.

Prepensioengelden vrij opneembaar?

Op 7 september 2004 kondigde het kabinet met een wetsvoorstel te zullen komen dat werknemers de mogelijkheid geeft de opgebouwde prepensioenrechten af te kopen. Dat is op grond van de huidige wetgeving niet mogelijk. In totaal gaat het om een bedrag van rond de 50 miljard euro. Het kabinet wil overigens geen afkooprecht toekennen aan individuele werknemers: het is aan de besturen van de pensioenfondsen –bestaande uit vertegenwoordigers van werkgevers en werknemers- om de al ingelegde premies al dan niet ter beschikking te stellen.

Het kabinet wil werknemers ook de mogelijkheid geven om hun aanspraken op prepensioen door te sluizen naar het gewone pensioen.

Commentaar

Het huidige centrumrechtse kabinet houdt zich aan zijn agenda en toont geen enkele neiging om zijn beleid bij te stellen naar aanleiding van kritische reacties uit de samenleving. De kritiek is immers niet gering. Zo wees een enquête uit dat 70% van de Nederlandse bevolking de prepensioen-voorstellen afwijst. 

Het kabinet lijkt –naast bezuinigingen en stimuleren van de arbeidsparticipatie- ook als doestelling te hebben het stelsel van collectieve regelingen te vervangen door een stelsel waarin individuele werknemers zelf verantwoordelijk zijn voor hun inkomensbescherming en oudedagsvoorziening. Die doelstelling verklaart mede de nonchalante reacties op de kritiek van de sociale partners.
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