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Daniel Albarracín (Fundación CIREM)

Huelga de transportistas

Tras el fracaso de las negociaciones que mantenían con los ministerios de Fomento, Trabajo, Economía e Interior los camioneros iniciaron el 16 de Octubre un paro patronal convocado por la organización mayoritaria Confederación Española de Transporte de Mercancías (CETM). El paro y los incidentes causaron la alarma por los posibles desabastecimientos. Finalmente, tras muchos meses de negociación y unos días importantes de conflicto, al final del mes de Octubre, se alcanza un acuerdo favorable a los transportistas.

Larga negociación, rápido e intenso conflicto

Los transportistas reclamaban que no se les gravase más su actividad ante la repercusión que está teniendo en el sector el ascenso en el precio de los carburantes.

En la primera fase de negociación se produjo una aproximación respecto al mantenimiento del nivel impositivo del Impuesto Especial de Hidrocarburos, la reducción del impuesto sobre primas de seguros, y del Impuesto de Actividades Económicas (IAE). Las negociaciones habían logrado: 

· El reconocimiento para los transportistas de la jubilación anticipada. Según el acuerdo con el Ministerio de Trabajo, los transportistas se podrán jubilar anticipadamente cuando tengan una enfermedad profesional, al margen de los años de cotización.

· Se podrán recuperar los puntos perdidos por sanción en el nuevo modelo de carné de conducir a través de los cursos de formación.

· El gobierno se compromete a coordinar las restricciones al tráfico en domingos y festivos en las diferentes comunidades.

· La rebaja del 50% del Impuesto de Actividades Económicas (IAE).

· La reducción del impuesto sobre primas de seguros del 100% durante 2006 y del 50% en 2007.

· La aplicación de un precio de gasóleo profesional.

· El reconocimiento de varias enfermedades profesionales y el aplazamiento de las cotizaciones a la Seguridad Social. 

No obstante, los transportistas, según el periódico El País, aspiraban a cerrar con el Ministerio de Economía y Hacienda la eliminación del Impuesto sobre Ventas Minoristas de Hidrocarburos (el llamado céntimo sanitario), un impuesto que está transferido a las comunidades autónomas. El céntimo sanitario consiste en un suplemento al impuesto sobre los carburantes de hasta 2,4 céntimos. A esa cantidad, el gobierno decidió el pasado septiembre añadir otros 2,4 céntimos (hasta 4,8) para paliar el déficit sanitario. Ahora sólo lo aplicaban cuatro comunidades (Madrid, Galicia, Asturias y Cataluña), aunque la mayor parte prepara su ejecución de forma inmediata.

La aplicación del denominado céntimo sanitario bloqueó un rápido acuerdo entre la Administración y los transportistas. 

Para obtener sus reivindicaciones la Confederación Española de Transportes de Mercancías (CETM), que es la patronal mayoritaria del sector y que está encuadrada en la patronal Confederación Española de Organizaciones Empresariales (CEOE), convocó un paro a fines de octubre. Según los datos de la CETM, esta organización de empresarios aglutina a 34.000 empresas con una flota de 150.000 vehículos y que da empleo a 250.000 profesionales entre patronos y asalariados. 

La CETM no ha controlado todo el conflicto, ni todas las organizaciones sectoriales estaban conformes con él. Así, la Federación Nacional de Asociaciones de España (Fenadismer), que aglutina a pequeños transportistas calificó de engaño el paro convocado por la patronal dependiente de la CEOE. Fenadismer estimó el coste total del perjuicio para el sector y el conjunto de la economía causado por el paro de transportista, que esta organización no apoyó, en 65 millones de euros. Una de las consecuencias inmediatas del acuerdo con los cargadores será su repercusión en los precios a los consumidores y en la inflación, según estos.

Cede el gobierno y se alcanza el acuerdo

Las principales asociaciones de transportistas, el Gobierno y organizaciones de cargadores suscribieron finalmente un acuerdo el 19 de octubre. El acuerdo con la Administración pasa por la aprobación de 40 medidas por cinco ministerios (Fomento, Economía y Hacienda, Trabajo y Asuntos Sociales, Interior y Justicia). Al final el gobierno suprime el suplemento del céntimo sanitario y se compromete a compensar a las comunidades autónomas. 

El paro patronal de los transportes se mantuvo hasta alcanzar un acuerdo también con los cargadores. Cosa que fue más fácil. Las principales asociaciones de cargadores (Aecoc, Transprime y Aeutransmer) acordaron con los transportistas poner fin al paro del sector. Aecoc es la principal asociación de cargadores, con más de 20.000 asociados que suman una facturación de más de 150 millones anuales.

Los principales puntos de encuentro pasaron por la aceptación de los cargadores de un incremento del 14,3% de las tarifas derivadas del encarecimiento del gasóleo. Además se activará un mecanismo para la revisión mensual de los precios y se establecerá un sistema de garantía para el cumplimiento de éstos. Para ello, se creará una comisión tripartita con carácter bimensual para su seguimiento. Con ella se pretende evitar que se produzcan rebajas de precios, algo que, dada la atomización del sector, ha sido muy común.

La Administración, por un lado, habilita a las comunidades autónomas a reducir lo que cobran a los camioneros (hasta la fecha sólo lo aplican Madrid, una subida de 1,7 céntimos al impuesto; Cataluña, 2,4 céntimos; Galicia, 1,2 céntimos; y Asturias, 2 céntimos) con cargo a sus presupuestos. Por otro lado, se ha decidido eliminar el segundo tramo en 2006 y 2007. También se compromete a compensar a las comunidades que apliquen el segundo tramo del impuesto.

Del Departamento de Fomento consiguieron un nuevo plan estratégico de transporte en carretera que sustituya al actual, y un aumento de las ayudas por cese o abandono de la actividad de los autónomos en el sector.

Por su parte, el Ministerio de Interior se comprometió a rebajar las exigencias del carné de conducir por puntos y eliminar las restricciones de circulación genérica y el establecimiento de determinados corredores abiertos al tráfico pesado durante todo el año. 

